

LA SITUACION EN MESOPOTAMIA

COMBATES EN EL SUR DE MACEDONIA

Un discurso del canciller alemán en el Reichstag

PRECISANDO

Mientras en Alemania—y al decir Alemania decimos Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria—las iniciativas son del mando, y los países aliados las iniciativas son del pueblo, y los mandos las apoyan luego de larga resistencia. Se trata de dos métodos, debidos a dos psicologías antagónicas. La disciplina teutona lucha con la autonomía latina y el individualismo sajón. Aun en la inmensa y callada Rusia, la guerra es más de las multitudes que de los elementos directores, casi todos germanófilos...

Los Gobiernos, los diplomáticos y los mandos del Cuádruple Acuerdo son empujados, por soldados y ciudadanos, a las resoluciones supremas y decisivas. En la misma Inglaterra, donde la masa creía, al principio de las hostilidades, que se trataba sólo de una expedición algo más importante que las colonias últimas, ha sido la Prensa, representante de la opinión, la que ha obligado al Ministerio a tomar sus medidas más energéticas. No hace mucho que bajo la presión de los articulistas políticos y militares, que reflejaban el sentir general, era formado el Comité de guerra, compuesto de tres ó cuatro miembros del Gabinete, y se le encargaba de entenderse con Francia, Italia y Rusia, para los efectos de una favorable coordinación de esfuerzos.

En vista del desastroso resultado de la campaña balcánica, los franceses y los ingleses, por el órgano de sus periódicos, pidieron que se opusiera, a la unidad directora de Alemania, un organismo capaz de organizar los elementos de las naciones aliadas y utilizarlos de una vez con arreglo á planes meditados y científicos. Pelear en orden disperso, como vienen haciendo los aliados, es absurdo.

La campaña de los periódicos franceses é ingleses—secundada por los italianos y rusos—ha determinado un cambio de conducta. En pocos días ha habido varios y significativos sucesos. Joffre ha sido nombrado generalísimo de todos los ejércitos de la República. Según parece, se le ha dado como subgeneralísimo al general Castelnau. Después, celebró un Consejo francobritánico en Calais. Inmediatamente, bajo la presidencia de Joffre, delegados militares de Francia, Inglaterra, Rusia, Italia, Serbia, Bélgica y dice que el Japon, han conferenciado tres días seguidos y han tomado acuerdos relativos—así lo declara «Le Temps»—á todos los frentes.

La cuestión primera es la de Oriente. Hay en la península de Galipoli 80.000 aliados. Hay en Salónica 150.000. Hay en Valona 50.000 soldados de Italia. Y los restos del ejército serbiomontenegrino piden que se les envíe, con urgencia, municiones, víveres y artillería de todos los calibres.

Como era lógico esperar, Sarraíl y Monro han comenzado su repliegue sobre la frontera griega. Hata ahora, sólo pelean con alterna divisiones búlgaras. Mas se afirma que, en breve, los alemanes de Gallwitz aparecerán en las márgenes del Strumitza y del Vardar.

Seguimos creyendo que si los aliados abandonan Salónica, cometerán un yerro gravísimo. En los Balcanes, sólo la fuerza ostentada teatralmente ejerce influencia sobre altos y bajos. Grecia y Rumania se echarían inmediatamente en brazos de los Imperios centrales. La primera no guerrearía por temor á los buques de la Gran Bretaña, Francia é Italia; pero ayudaría indirectamente á alemanes, austriacos, otomanos y búlgaros. La segunda atacaría á Rusia por la Besarabia, prefiriendo el irredentismo menor al irredentismo mayor, porque éste sería, á sus ojos, imposible...

Los aliados necesitan, si no quieren continuar facilitando á sus adversarios el logro de éxitos fáciles y resonantes, rectificar de un modo radicalísimo el sistema que han seguido hasta la fecha. Deben ponerse de acuerdo acerca de los problemas intrincados y complejos del misionamiento, de la simultaneidad de las ofensivas, de la acción marítima, de la acción diplomática, de la acción económica y financiera.

Francia, Inglaterra, Rusia, Italia y Japon y con ellas Serbia, Bélgica y Montenegro, se han adherido á la Convención de Londres. En teoría, no pueden abdicar recios. En la práctica, no suceden así.

clave estratégica de la situación militar, en Occidente al menos...

Procediendo así, los aliados no conseguirán sino larga cosecha de reveses perfectamente evitables. Su inmovilidad de la primavera y el verano, sus indecisiones de hoy, fueron, para el Kaiser, fértiles en bienes guerreros y políticos. Pudo rechazar á los rusos y ha podido aplastar á los serbios, porque no le amenazaron, de veras, en el Oeste y el Sur.

Pronto veremos si las entrevistas de Francia son algo más que una serie de reuniones aparatosas, organizadas para calmar á los que se dan cuenta de los errores cometidos desde el comienzo de la lucha...

En los Balcanes

La obra de los aliados.

PARIS, 9. Un periódico publica con carácter oficioso lo siguiente:

«Esperando que comencien á ejecutarse las decisiones tomadas por los Estados Mayores y sancionadas por los Gobiernos respectivos, la obra de los aliados en Macedonia continúa bajo tres formas:

- 1.º Refuerzo de tropas.
- 2.º Organización del terreno.
- 3.º Negociaciones con Grecia para obtener libertad de movimientos.

El puerto de Salónica recibe desde hace muchas semanas más contingentes de los que podía materialmente recibir.

Todavía quedan en la rada muchos transportes cargados de tropas.

Cada unidad está provista de material de guerra, de municiones y de aprovisionamientos de todas clases.

El término medio de los hombres desembarcados diariamente es el de 3.000.

Se están fortificando las posiciones que las tropas deben ocupar en las proximidades de Salónica.

Por otra parte, las fuerzas aliadas se repliegan con método, á fin de llegar al interior del campo atrinchado que se constituye. Repliegue y organización de terreno van á la par.

En lo que concierne á la libertad de movimientos, los Estados Mayores aliados querrian que el ejército griego les dejase sitio libre en el campo de operaciones donde han de evolucionar.

Ciertas posiciones deben estar en sus manos necesariamente, y no deben encontrar ninguna dificultad en el empleo de las vías férreas, facilidades incompatibles con la presencia del ejército griego.

Para realizar esta última parte del programa de los aliados, trabajan los diplomáticos en Atenas.

Relato interesante.

PARIS, 9. Un francés, perteneciente al destacamento de marinos franceses que tomó parte en la defensa de Belgrado, ha llegado con licencia á Clermont.

Durante un año ha permanecido en Serbia para mantener á distancia á los monitores austriacos llegados al Danubio y al Save.

Este marino ha hecho las siguientes declaraciones:

«Cuando la gran ofensiva austroalemana, preparada de antiguo, se desencadenó en 5 de octubre último, nosotros ocupábamos las alturas de Topchider, al Oeste de Belgrado, mientras que los rusos estaban instalados en la ciudadela y los ingleses se hallaban colocados más al Sur, en el Danubio.

El día 8 fuimos descubiertos, y una lluvia de metralla cayó sobre nosotros con una precisión y una regularidad perfectas.

Sin debilitarnos, devolviéndonos golpe por golpe, luchamos hasta el momento en que un obús de 280 vino á desmontar nuestra pieza.

Nuestra presencia era inútil allí en lo sucesivo. Tomamos el camino de Nish con las últimas columnas serbias. Belgrado, entonces, no era más que un montón de ruinas humeantes.

Los cadáveres de los vencedores se amontonaban por centenares en las calles. La resistencia había sido desesperada. La victoria había costado horriblemente cara al enemigo.

El marino ha dado también detalles acerca de Nish, donde pasó ocho días. La ofensiva búlgara se hacía cada vez más amenazadora. El destacamento iba á partir para Salónica cuando supo que la vía férrea estaba cortada por encima de Strumitza.

El valiente soldado, que ha ganado la cruz de guerra, añade:

Las vanguardias búlgaras no estaban más que á ocho kilómetros de la ciudad.

Tampoco allí podíamos pensar en el descanso.

Aquella misma noche salimos en tren para Salónica, donde llegamos á la mañana siguiente.

Los ejércitos alemanes.

LONDRES, 9. De Rotterdam telegrafian diciendo que, según las noticias de Berlín y la nueva distribución de fuerzas enemigas en los Balcanes, parece probable que fuerzas alemanas importantes sean concentradas sobre el frente anglofrancés en Serbia.

Desde hace más de una semana no se habla del ejército de von Gallwitz.

Al principio de la campaña contra Serbia este ejército se encontraba entre el ejército austroalemán de von Kowes y las fuerzas búlgaras, habiendo ahora buenas razones para creer que cuando los ejércitos de von Kowes y las fuerzas búlgaras se juntaron, el ejército puramente alemán de von Gallwitz se retiró de las operaciones.

Desde hace una semana este ejército no ha seguido á los serbios en su retirada á Montenegro y á Albania, y en Berlín se espera que ataque al Sur á los aliados.

Los albaneses.

GINEBRA, 9. Un telegrama de Scutari dice que cierto número de jefes albaneses, hostiles á Essad pachá, se han dirigido á Novi-Bazar para conferenciar con el Príncipe Wied, á fin de organizar un movimiento contra Essad.

Este, antiguo defensor de la fortaleza turca de Scutari, desde el principio de la guerra europea se ha mostrado favorable á los serbios y á los montenegrinos.

El Príncipe Wied sirve actualmente en las filas alemanas.

Según un telegrama de Sofía, los albaneses se sublevaron contra las tropas serbias refugiadas en las montañas albanesas.

Los refugiados serbios.

MILAN, 9. Telegrafian de Florina que los últimos refugiados serbios llegados á esta ciudad cuentan haber asistido á escenas horribles durante su fuga.

El camino de Prizrend á Dibra estaba lleno de cuerpos de mujeres y niños, que cayeron muertos de frío, hambre y cansancio.

Por todas partes se han encontrado esqueletos de caballerías.

Los refugiados han tenido que soportar grandes fatigas, y de 300 personas que salieron de Prizrend sólo llegaron á Florina 120; el resto quedó por las caminos.

Los periódicos rusos dan cuenta de un informe presentado por un miembro de la Cruz Roja.

En él se dice que á fines de julio de este año, el ejército serbio había tenido 25.700 muertos en el campo de batalla y 35.000 en los hospitales, teniendo 92.000 heridos.

A fines de verano, las pérdidas serbias subían á 115.000 y, por lo tanto, al principio de esta nueva fase de la campaña sólo constaba el ejército serbio de 250.000 hombres.

A otras posiciones.

LONDRES, 9. (Oficial.) El día 8 rechazamos con éxito todos los ataques búlgaros, replégndonos por la noche sobre una nueva posición en conformidad con la alineación general.

Solemne ceremonia

Condecoraciones.

LONDRES, 9. El Rey Jorge ha presidido la ceremonia de la investidura en el palacio de Buckingham.

Ha condecorado á unos cincuenta oficiales.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 10. En varios puntos, á lo largo del frente, la artillería enemiga intentó dificultar nuestros trabajos de reforzamiento; pero el tiro preciso de nuestras baterías permitió neutralizar los efectos del fuego enemigo.

En la zona de Montenero, merced á la niebla, fuertes destacamentos enemigos hicieron irrupción en uno de nuestros atrinchamientos en el contrafuerte de Vodil, siendo inmediatamente rechazados por energico contraataque.

En el frente del Isonzo, á pesar de estar intransitable el terreno por causa de intensas lluvias, no disminuye la actividad de nuestra Infantería.

En las alturas de Calvario, al Oeste de Gorizia, ocupamos ayer un refugio enemigo, cogiendo 80 fusiles, municiones y otro material.

En el sector del monte San Miguel, en el Carso, hubo pequeñas operaciones ofensivas, en las cuales hicimos al enemigo 71 prisioneros, entre ellos tres oficiales.

La lucha en Mesopotamia

Comentarios de «The Times».

LONDRES, 9. «The Times», á propósi-

to de los combates en la región de Bagdad, dice lo siguiente:

«Los comunicados ingleses con los comunicados turcos, permiten reproducir literalmente lo que ha pasado.

Aparece claramente que el general Townshend ha librado un combate largo y duro el 22 de noviembre, en el que sufrieron los turcos enormes pérdidas. No es menos evidente que el resultado fué en este día una victoria, puesto que acampó en el campo de batalla y rechazó también un vigoroso ataque, en la noche siguiente, el 23 de noviembre.

Retrocedió hasta el río el día 24; pero según noticias recibidas de Delhi, resulta que volvió á los lugares de acción en la noche del mismo día.

Los informes procedentes de Delhi confirman plenamente la retirada de los turcos hasta el río Diala, retirada que fué señalada por unos aviadores. Hasta aquí la victoria, aunque fué muy costosa, estaba de parte de los ingleses.

La versión turca, que en este punto podemos tener como exacta, aclara mucho esta parte de los acontecimientos. Admite esta versión que los ingleses penetraron en las líneas turcas; pero añade que el 25 de noviembre, gracias á vigorosos ataques realizados y que duraron hasta la noche, los turcos obligaron á los ingleses á retirarse y abandonar el campo de batalla de Ctesiphon.

En este tiempo, el general Townshend había conseguido embarcar todos sus heridos y evacuarlos por el río. También había mandado expediciones de prisioneros. Los turcos habían recibido refuerzos. Según la versión turca, que no tiene nada de inverosímil, los turcos se aseguraron el auxilio de los árabes.

El gran desfallecimiento de las fuerzas de que disponía no permitió al general Townshend conservar la posición conquistada con tanto sacrificio. A causa de esto, decidió batirse en retirada hasta Kut-el-Ancora, la fuerte posición que había tomado tan valerosamente el 29 de septiembre.

Las consecuencias consistieron simplemente en una persecución operada por las tropas turcas reforzadas, y en una acción á retaguardia que tuvo lugar en la noche del 28 de noviembre, siendo insignificantes las pérdidas inglesas. Los turcos habían llevado sus cañones y habían conseguido poner fuera de combate á dos de los ingleses, que éstos abandonaron después de inutilizarlos.

Si, como es probable, el general Townshend ha seguido el camino directo de las caravanas, ha cubierto en su retirada, efectuada en buen orden, una distancia de 80 millas. Si ha marchado siguiendo el río y su tortuoso cauce, la distancia ha sido casi doble.

La guerra en el mar

Austriacos y griegos.

ROMA, 9. Desde Messina comunican las siguientes noticias:

El capitán del vapor griego *Spetsia*, llegado á Messina, cuenta que un submarino austriaco le detuvo el 3 del corriente en alta mar. El navio navegaba á una velocidad de diez millas por hora y llegaba á la mitad de su recorrido, cuando, repentinamente, apareció un submarino cuya nacionalidad no pudo conocerse á consecuencia de la distancia.

Mientras el *Spetsia* izaba el pabellón griego, el capitán mandó poner el barco á mayor velocidad.

El submarino, que aparecía cada vez más distintamente, tiró un cañonazo al aire, conminando al paquebot á detenerse.

El *Spetsia* continuó su camino; pero algunos minutos después, el submarino, que se había acercado, tiró de nuevo con bala.

El capitán, persuadido entonces de que la fuga era imposible, detuvo el barco.

El submarino se acercó también á dos millas del paquebot y el pabellón austriaco apareció en él.

El comandante del submarino ordenó al comandante del *Spetsia* echar al mar una embarcación y enviarla cerca del sumergible.

En el bote se acomodaron el segundo oficial y algunos marineros de la tripulación del submarino, que registraron minuciosamente el paquebot.

A bordo, la confusión era inmensa.

El sobrecargo de á bordo del *Spetsia* arrojó al mar algunos sacos que contenían importante correspondencia.

Pero, desgraciadamente, la estrategia no resultó, porque los marinos austriacos se apoderaron de los sacos, que flotaban sobre las olas.

Antes de salir de á bordo el oficial austriaco dió al capitán la orden de no apuntar en su diario el lugar en que se encontraba el paquebot en el momento de detenerse.

La campaña de Rusia

Noticias de Persia.

PETROGRADO, 10. (Oficial.) Un despacho de Teherán dice que los rusos han ocupado el desfiladero del Sultán de Bulag, donde los gendarmes y mercenarios turcos y alemanes venían fortificándose desde hace dos se-

manas, dirigidos por oficiales de ambos países.

El camino de Khamadan queda ya abierto. El enemigo huye en completo desorden, perseguido por las tropas rusas.

La acción de Khamadan.

PETROGRADO, 10. (Oficial.) La Legación rusa en Teherán comunica una victoria obtenida por los rusos cerca de Khamadan, donde el enemigo, compuesto de unos 500 jinetes é infantes y de unos 1.200 paisanos, armados por alemanes y turcos, con dos cañones y una ametralladora, fueron rechazados y tuvieron gran número de muertos y heridos.

Las tropas rusas han ocupado importantes posiciones cerca de la ciudad, y continúan persiguiendo al enemigo.

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 10. (Oficial.) En algunos puntos del frente de Riga hubo acertada acción de nuestra artillería contra las baterías enemigas, que fueron apagadas.

Al Sur de Ikskull, los alemanes arrojaron gases sofocantes á nuestras trincheras.

En el frente de Dvinsk, los alemanes intentaron salir de sus trincheras, pero nuestro fuego los obligó á volver á ellas.

En el resto del frente, así como en el Cáucaso, la situación sigue siendo estacionaria.

En el Reichstag alemán

El Canciller y los socialistas.

GINEBRA, 10. De Berlín dicen que el Reichstag ha celebrado sesión, en la cual el canciller del Imperio explicó los motivos de la campaña en Serbia.

Por haberse negado—añadió—el Gobierno serbio á aceptar las condiciones pedidas por la Entente, hubo de producirse la intervención de Bulgaria, que reconquistó por las armas el territorio perdido.

Expuso el canciller el hecho, de haber quedado abiertas las comunicaciones directas con Turquía, y felicitándose por ello, manifestó aumentará los abastecimientos á los Imperios del centro, y supone un porvenir lleno de felices esperanzas.

Examinó después la política seguida por los aliados respecto de los Estados neutrales y la que hoy siguen con el Gobierno griego, que, á pesar de cuanto la Entente ha gestionado, persiste en conservar su neutralidad, interpretando con ello la voluntad del pueblo griego, y con arreglo á su propio interés.

Ocupó después de Inglaterra, y se mofa largamente de su supuesto desinterés y abnegación, añadiendo que Inglaterra es la única responsable de la continuación de la guerra.

Trató después de la situación militar y económica de Alemania, deteniéndose á negar que los Imperios del centro deseen la paz, y desmintió que los viajes que han realizado algunas personalidades alemanas tengan relación con este asunto.

Terminó el canciller expresando la inquebrantable confianza de Alemania en el desenlace de la lucha.

Habló á continuación el Sr. Scheldemann, desarrollando la interpelación de los socialistas y manifestando que éstos se oponen energicamente á una guerra de conquista; pero que igualmente rechazan con energía y estiman debe echarse á tierra el plan fraguado contra Alemania, y que tampoco quieren saber nada que se refiera á la cesión de Alsacia-Lorena.

Expresó su deseo de que las primeras gestiones para la paz salgan de Alemania.

Contestóle el canciller diciendo que los éxitos obtenidos por los Imperios centrales deben haber llevado al ánimo de los aliados el convencimiento de que la partida está perdida para ellos, y ellos son, por tanto, quienes han de hacer proposiciones de paz.

«Cuando sometan á Alemania—añadió—las condiciones en que estarían dispuestos á llevarla á cabo, y que éstas respondan á la dignidad de Alemania y pongan á cubierto su seguridad, estaremos dispuestos á examinarlas.»

Se levantó la sesión, después de un discurso del diputado socialista Sr. Lendeberg, que manifestó que Alemania debe velar por que se desvanezcan ciertas esperanzas en cuanto á la posibilidad de reconquistar Alsacia-Lorena.

Traslado de una Cámara

A Viena.

ROMA, 10. Los diarios de Viena dicen que la Cámara de Comercio de Gorizia ha sido trasladada á Viena, porque el edificio en que estaba instalada ha sido destruido por el bombardeo.

Todos los negocios están paralizados en aquella población.

Grey y Kitchener

En París.

PARIS, 10. Mister Grey y lord Kitchener llegaron esta mañana á París é inmediatamente celebraron una conferencia en el ministerio de Negocios Extranjeros, á la cual asistieron el presidente del Consejo de Minis-

Los búlgaros aseguran que el martes 7 de diciembre se apoderaron de ambas orillas del Vardar, tomaron la estación del ferrocarril de Demir Kapu, sitiaron el pueblo de Gradica por tres lados y estuvieron disparando hasta media noche.

Los búlgaros han atacado todo el frente anglofrancés de Strumitza. La batalla fué muy violenta.

También añade el comunicado que en Djakovka se apoderaron los búlgaros de 18 cañones serbios.

Apertura del Reichstag. AMSTERDAM. Reuter.—En la apertura del Reichstag, la Cámara y las tribunas estaban atestadas de público. El canciller, doctor von Bethmann Hollweg, al pronunciar su discurso, se refirió a la intervención de Bulgaria al lado de los Imperios centrales.

Retirada de los franceses. El corresponsal especial de Reuter en Salónica dice que el 8 de diciembre se retiraron los franceses de sus posiciones del Norte de Demir Kapu. Esto era necesario hacerlo, con objeto de reducir el frente y de colocarse en el cuartel de invierno.

Fueron hacia el Norte, únicamente con objeto de esforzarse para auxiliar a los serbios. Se dice que los franceses volaron el túnel y el puente de Demir Kapu.

Los búlgaros les obligaron a retirarse, pues el fuego de su artillería era muy violento.

Las nuevas posiciones francobritánicas son extraordinariamente fuertes.

De Francia. Los Consejos de guerra de los aliados. PARIS (Torre Eiffel), 10 de diciembre, a las diez de la mañana.

Los representantes militares de los aliados Francia, Rusia, Gran Bretaña, Serbia y Bélgica, se han reunido de nuevo esta mañana en el Consejo de la guerra, en el Gran Cuartel general francés.

El general en jefe de los ejércitos franceses, general Joffre, presidió esta reunión.

Como las precedentes, esta sesión se consagró al estudio de las operaciones militares concertadas en todos los frentes.

Los representantes de la Gran Bretaña en el Consejo de los aliados han sido el general Murray, el general Robertson y el mariscal French.

Franceses y búlgaros. PARIS (Torre Eiffel), 10 de diciembre, tres de la tarde. Desde el último comunicado, los búlgaros han efectuado violentos ataques contra diversos puntos del frente francés, habiendo sido rechazados en todos ellos con grandes pérdidas para los búlgaros.

El combate continúa delante de nuestra cabeza de puente de Gradec, sobre el Vardar. Además, el corresponsal de Le Petit Parisien telegrafía:

«Los búlgaros, con numerosas fuerzas, probablemente apoyadas por la artillería alemana, han atacado con extrema violencia el sector Rahovo-Costurino-Osmanli-Meimis.

En la izquierda inglesa, la artillería pesada francesa y la de montaña, por fuegos convergentes con los de ráfagas de las ametralladoras, consiguieron contener a los búlgaros, permitiendo así el repliegue de las fuerzas inglesas a sus segundas líneas.

Hemos evacuado en excelente orden la parte Norte de Demirkapu.»

De Alemania. Discurso del canciller alemán. NORDDEICH, 10, a las once de la mañana.

BERLIN. El canciller del Imperio hizo resaltar la situación económica de Alemania a consecuencia de haberse reanudado las comunicaciones con Turquía y subrayó que los Dardanelos estaban hoy día más fuertes que nunca.

En el orden militar, la comunicación con Turquía es sumamente preciosa.

Pasó después el canciller a hablar de la tentativa inglesa de inducir a los griegos a infringir sus deberes de nación neutrales.

Sin embargo, y por más que su situación es muy difícil, Grecia está firmemente decidida a seguir conservando su neutralidad.

Por lo que se refiere a la razón que dió Inglaterra por haberse metido en la presente guerra, el Times habla confesadamente francamente que no era Bélgica la causa del peligro para Inglaterra.

La Gaceta de Westminster, muy allegada al Gobierno británico, dice que Inglaterra se había armado contra Alemania por no haber sido posible vencer a ésta.

Así, pues, el mundo sabe a qué atenerse del porqué, y siguiendo órdenes inglesas, continúa la matanza mundial.

En el frente occidental, los ataques franceses han hecho presión, si bien es verdad, como los ingleses, sobre algunos puntos del frente alemán; pero de todos modos habrá que romperlo.

Los austrohúngaros siguen defendiéndose tenazmente contra los italianos.

Después hizo resaltar el canciller los trabajos hechos por Alemania a retaguardia de los frentes de Bélgica, Polonia, etc., para restablecer allí el orden y alzar el comercio, la industria y las comunicaciones.

Tenemos suficientes víveres y los repartimos con equidad.

Concluyó el canciller diciendo: «Si ahora nuestros enemigos no quieren rendirse a la evidencia buenamente, más tarde tendrán que hacerlo a la fuerza.»

El pueblo alemán tiene una confianza inquebrantable en su fuerza.

Informes turcos sobre Libia. CONSTANTINOPLA. Dicen de Trípoli que los italianos han tenido grandes combates.

Hasta seis mil muertos, armas y municiones, quedaron en manos de los indígenas.

Tuvieron que trasladar su Cuartel general a Sukeldschuma, situado a media hora de la ciudad de Trípoli.

Notas de la guerra. Para proteger los oídos. Después de numerosos experimentos y tanteos practicados en la farmacia del Hospital de Marina de Nápoles por orden de aquella Inspección general de Sanidad, fueron sustituidos los conos corrientes para dicho uso, de cera reblanecida y moldeable por medio de la esencia de trementina, siempre irritante de la piel y aun de la membrana del tímpano, con otros hechos de cera, parafina y aceite de almendras dulces; pero todavía éstos, aunque inocuos y aptos para proteger contra los fuertes estampidos, dejando, en cambio, oír la voz, siendo un poco más alta que de ordinario, se vio en la práctica que presentaban también ciertos inconvenientes respecto al punto de fusión, nunca comparables a los varios, incluso a su elevado precio, que ofrecían los que se venden en el comercio, confeccionados con cera mineral (parafina nativa) y aromatizados con timol; en vista de todo lo cual, y realizados nuevos ensayos, fué adoptada definitivamente una pasta compuesta de cera amarilla con un 36,4 por 100 de vaselina líquida, y con esta fórmula se fabrican los conos reglamentarios ya, suministrados a los buques por la farmacia departamental de Spezia, con el gracioso concurso—para envolverlos en gasa y empaquetarlos—del Comité de señoras allí constituido con motivo de la guerra.

Viaje de submarinos. Escortados por el crucero Maryland, el carbonero Nashan, el remolcador Yroquois y el destructor Lawrence, salieron el 3 de octubre de San Francisco de California los submarinos K-3, K-4, K-7 y K-8, que van a relevar, en la estación de Hawaii, a los de tipo F, compañeros del infamado F-4, y a los que, como es sabido, les ha sido prohibida toda maniobra de inmersión por orden ministerial.

El día 14 llegaron a Honolulu, después de un recorrido de 2.100 millas, que es el mayor que han efectuado hasta ahora los de la Marina norteamericana.

El K-7 hizo todo el viaje sin auxilio exterior y sin tener necesidad de parar sus máquinas.

Los otros sufrieron algunas averías de poca importancia y hubieron de ir remolcados mientras las corregían.

El personal terminó el viaje en buenas condiciones de salud.

DE MADRUGADA. La guerra en el mar. Movimiento de buques. LAS PALMAS, 10. Ha llegado a este puerto el vapor inglés Ampleforth, remolcando al italiano Teresa Acame.

Ambos marcharon con rumbo a Nueva York.

El Teresa sufrió la rotura del eje de la hélice, quedando a merced de las corrientes.

Por la radiotelegrafía pidió auxilio, acudiendo el Ampleforth.

El Teresa tiene algunas averías y desplaza 4.000 toneladas.

Hará las reparaciones en este puerto, continuando el viaje.

El vapor Infanta Isabel, durante la travesía de Cádiz a Canarias, fué detenido cerca de este puerto por un crucero inglés, el cual tuvo parado al Infanta Isabel cerca de tres horas, pasando a bordo algunos marineros ingleses, pidiendo la lista del pasaje y haciendo subir a la cubierta unos dos mil viajeros, incluso mujeres y niños.

Después de examinado el buque le permitieron marchar.

Llegó a ésta con retraso.

También ha sido detenido el correo español Atlante por el mismo crucero, siendo sometido a un escrupuloso reconocimiento.

Los aliados. En Occidente. PARIS, 10. Parte oficial de las veintitrés: «Nuestra artillería ha mostrado actividad durante la jornada, especialmente en el Artois, donde hemos reducido al silencio dos baterías enemigas que hacían fuego contra Bois en Hache.

Algunos disparos eficaces contra las obras enemigas en la región de Quenneviers, entre el Oise, el Aisne y el Arгона, y en el sector de Fontaine-aux-Charmes.»

Ejército de Oriente. «Cuando quedó bien demostrado que la unión deseada con el ala derecha de los ejércitos serbios no era ya realizable, el Alto Mando decidió evacuar las posiciones avanzadas ocupadas por nuestras tropas en el Cerna y hacia Krivolak.

Los movimientos sucesivos de repliegue se han efectuado metódicamente, sin gran dificultad, a pesar de que los búlgaros nos hayan atacado varias veces.

A consecuencia de los violentos ataques librados durante las jornadas del 8 y el 9, en las cuales los búlgaros fueron rechazados, sufriendo grandes pérdidas, hemos ocupado un frente escalonado, aproximadamente, hacia el curso del Bojimia, en unión con las tropas británicas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS. De Inglaterra. Frente occidental. CARNARVON, 10. El general French dice que dos aeroplanos enviados para hacer reconocimientos el 5 de diciembre, no han vuelto todavía.

Detalla algunos pequeños ataques, principalmente de artillería.

Dardanelos. En los Dardanelos la artillería francesa contuvo los ataques intentados por el enemigo é hizo estallar un gran depósito de municiones turco.

En el mar de Mármara un submarino británico torpedó al destructor turco Jar Yssan.

Balkanes. En los Balkanes no puede darse crédito a los extravagantes éxitos que los búlgaros aseguran haber obtenido sobre las fuerzas francoinglesas, cuya retirada a sus nuevas posiciones ha sido hecha con el mayor orden y éxito, habiendo llevado consigo los víveres, provisiones y municiones de guerra.

Frente oriental. Durelos de artillería en la zona de Riga y alguna actividad de la infantería en Dwinsk. En el frente del Cáucaso no hay cambio ninguno.

La actitud de Grecia. La actitud de Grecia continúa inspirando inquietudes, y un parte de París dice que desde el lunes pasado «se han tomado toda clase de precauciones para detener todas las exportaciones de Francia a los puertos griegos».

En los Estados Unidos. Un telegrama de Washington dice que mister Lansing y los miembros del Gabinete americano discutieron ayer la proposición de Wilson para castigar a los alemanes por haber violado la neutralidad de los Estados Unidos con sus atentados.

El ejército británico. El jueves próximo pedirá el Presidente del Consejo, en la Cámara de los Comunes, se le autorice para aumentar el ejército con un millón de hombres; con esto se aumentará el ejército reclutado en las Islas Británicas en cuatro millones de hombres. En Londres aumenta el reclutamiento de oficiales con nuevos alistamientos, y en provincias ocurre lo mismo. Este último éxito es superior a todos los anteriores.

Dos fallecimientos. Han fallecido dos hombres eminentes: el 7 de diciembre, lord Armistead, íntimo amigo de Gladstone, y hoy 10, sir Stephen Phillips, eminente poeta y autor dramático.

En los Balkanes. Un telegrama de Salónica al Evening News, recibido esta tarde, dice que ayer cesó la batalla en el frente británico y esta mañana reanuda tranquilidad.

Nuestras bajas desde el lunes no han sido grandes, mientras que los búlgaros deben haber sufrido grandes pérdidas.

La retirada general de las tropas aliadas ha comenzado.

De Francia. La cotización del marco. TORRE EIFFEL, 10. Ya se sabe la depreciación sufrida por el marco en Nueva York, que ha bajado a 78 1/2 céntimos. En Suiza, la situación monetaria de Alemania no es tan brillante. En efecto, en la Bolsa de Ginebra se inicia una nueva baja en el cambio alemán. Ayer no había compradores para el marco a 103,70.

Los Estados Unidos y Austria. Dicen oficialmente de Washington que el Gobierno de los Estados Unidos ha enviado a Austria una nota perentoria relativa al incidente del Ancona. Dicha nota insiste de un modo especial sobre la necesidad de obtener seguridades respecto a las vidas de los súbditos americanos. Dicha nota subraya la acusación de que tiraron obuses y mataron pasajeros del Ancona, estando parado el barco, y pide explicaciones sobre esto.

La nota redactada por Mr. Lansing tiene la aprobación completa del Presidente. Es corta con el fin de evitar los cambios de comunicaciones que siguieron a la destrucción del Lusitania y de detener inmediatamente las controversias.

De Austria. Desmintiendo noticias. De Viena a Madrid por Pola y Barcelona, 10.—La Prensa francesa pretende que existen grandes diferencias entre Austria y Alemania por querer guardar el Emperador todos los territorios conquistados.

Es de suponer que las Redacciones de los periódicos de París estén muy poco al corriente de los planes de los Gabinetes de Viena y Berlín.

Esta noticia es completamente falsa, y solamente tiene por objeto impresionar a los neutrales.

De Alemania. Al cabo de 500 días. NAUEN, 11. Hoy van transcurridos quinientos días desde que se movilizaron los austrohúngaros. En este tiempo los Imperios centrales han ocupado unos cuatrocientos mil kilómetros cuadrados.

«Mira, viejo, es inútil gastar dinero en instruir a esta mala pieza; las lecciones no entran en su dura cabeza.

«Entonces hice de él un pescador, como yo; es fuerte, ama el mar y no tiene miedo a nada.

«Sin él nos hubiéramos ahogado veinte veces ó nos hubiéramos estrellado contra las rocas.

«Es el mejor pescador de Marsella.

«Os dirán que es mi preferido. Mario lo decía, y se equivocaba; quiero a los dos lo mismo.

«A Santiago le gusta divertirse, ir a los bailes; algunas veces se embriaga. Hace mal, lo sé; pero ¡es tan joven! Si algún día se casa y ve que sus hijos lloran y su mujer languidece, estoy seguro de que al comprender que el pan falta en la casa cuando el marido derrocha el jornal, se enmendará, porque tiene un gran corazón.

«Pues bien; él tiene la culpa de que yo esté aquí.

«Santiago contrajo una deuda de trescientos francos; era preciso pagarla, y pensé: Mario me sacará del apuro.

«El día 25 de abril me vestí para ir a su casa, situada en la Carrera de Pierre-Pouget.

«El criado me anunció; apenas oyó mi nombre, salió y, abrazándome cariñosamente, me dijo:

«—Estoy muy ocupado en este momento y no puedo entretenerme; pero esta noche te prometo ir a Mazargues, a las nueve, para que hablemos cuanto quieras.

«Hacia tres meses que no nos veíamos,

porque no paraba en Marsella mas que el tiempo necesario para visitar a su hija, que la tenía educándose en un convento.

«Me dejó, y regresé a mi casa.

«Por la noche, a las nueve, llegué en un coche de alquiler; tenía muy buenos carruajes, pero no se servía de ellos porque los ocupaba siempre su señora. (Movimiento de sensación en el público.)

«Mis dos hijos, Julio y Santiago, se encontraban en casa; yo les había dicho:

«—Cuando venga Mario, dejadme solo con él; así tendré más valor para pedirle la cantidad que necesitamos.

«Llegó Mario, habló un momento con Julio, a quien quería mucho; bromó con Santiago acerca de sus calaveradas; habló con mi Norina de Miette, y después entró en la sala donde había comido conmigo y con mi familia bastantes veces.

«El señor Tardy, abogado del reo.—Señor presidente, ¿me permitís que dirija una palabra a los señores jurados?

«Presidente.—Hablad.

«El señor Tardy.—Para que puedan seguir mejor el relato de Patricio Mouraille, he hecho levantar un plano de la casa del acusado; espero que el señor presidente me permitirá enseñárselo a los señores jurados.

«Presidente.—Os lo permito.

«El señor Tardy entrega el plano a los jurados.

«El acusado.—Mario se sentó en el sitio que el señor Tardy os enseñará en el plano. Mi viejo amigo estaba frente a la ventana; yo, de espaldas.

«Sobre la mesa había una lámpara de

petróleo, un tintero, una pluma y un pliego de papel.

«Esto lo había puesto yo para firmarle a Mario un recibo de la cantidad que esperaba me entregara.

«También había un libro de viajes con tapas rojas, que mi hijo Julio leía cuando entró Mario, y que aquél dejó abierto al salir.

«Yo no sabía cómo decirselo; pero no había más remedio, y cuanto antes me explicara, mejor.

«Por fin, me armé de valor y se lo dije; él se incomodó.

«—Si esto continúa—me dijo,—te vas a ver muy mal. Hace seis meses se gastó seiscientos francos; hoy, trescientos; dentro de un mes estaremos tú mismo. ¡Que vaya al diablo! Mientras tú sufres, Norina trabaja y su hermano se priva de mil cosas, el pijo de Santiago se divierte. ¡Eso no es justo! Para tí, para Norina y para Julio te daré cuanto me pidas; pero para ese ganapan, nada.

«Mientras decía esto, sacó una cartera repleta de billetes, y me dijo mientras contaba la suma que le había pedido:

«—Es la última vez que te doy dinero.

«¡Pobrecillo! Qué ajeno estaba de pensar que decía la verdad.

«Había hecho un movimiento de avance hacia la mesa para dejar sobre ella los billetes; en aquel momento sonó un ruido en la ventana, y antes de que yo tuviese tiempo de volverme se oyó una detonación.

«Mario cayó de rodillas, exclamando:

«—¡Estoy perdido! ¡Me han matado!

«La bala que le hirió silbó en mis oídos.

«La sala se llenó de humo.

«Por un momento quedé aturdimado.

«Dos meses hace que pasó, y aún me parece ver la escena.

«A pesar de todo, no perdí la cabeza.

«Traté de levantar a mi pobre amigo; entonces él, mostrándome la ventana, dijo:

«—¡Allí!... ¡Allí!... ¡Le he visto!

«—¿A quién?

«Entonces, Mario cayó al suelo. Yo no sabía qué hacer.

«Ante la puerta esperaba el coche que condujo a mi amigo.

«El cocheró oyó el tiro y el grito de Mario.

«—¡Pronto, pronto!—le dije.—Al señor que ha traído usted le han matado en mi casa; busque auxilios inmediatamente.

«Después me detuvieron y me acusaron de haber dado muerte a mi amigo.

«No puedo decirlos más, señores jurados; no sé más.

«No he matado a Mario, no, ¡Oís lo juro!

«Que la Virgen me confunda, como al último de los miserables, si no he dicho la verdad.

«(Profunda sensación. Patricio Mouraille se sienta muy abatido.)

«Presidente.—Ya habéis oído el relato del acusado, señores jurados. El ministerio público os probará que la versión forjada por Patricio Mouraille no es cierta.

«Ha expuesto su causa con tal habilidad, que la defensa de su abogado se ha disminuido de una manera considerable. (Murmullos.)

«Excusadme, señores jurados; cuando pienso en eso, lloro como un niño.

«Sí; quiero convencerlos y que digáis pronto: Patricio Mouraille no ha matado a Mario Bourelly. ¡Lo quiero por el honor de mi Julio, por su porvenir!

«Ya llevo a mi otro hijo, a Santiago.

«No es malo, aunque lo digan; es un diablo que tiene la cabeza dura como una piedra. En eso se parece a mí; ni él ni yo tenemos la culpa.

«Corazón tiene, como yo. En la escuela, mientras su hermano aprendía todo cuanto había que aprender, él no había medio de que aprendiese nada; se parece a mí. Sin embargo, sabe más que yo; pero comparado con su hermano, ¡nada! ¡nada!

«Cuando me convencí de que no sacaríamos provecho de él, le dije a Mario:

«—Mira, viejo, es inútil gastar dinero en instruir a esta mala pieza; las lecciones no entran en su dura cabeza.

«Entonces hice de él un pescador, como yo; es fuerte, ama el mar y no tiene miedo a nada.

«Sin él nos hubiéramos ahogado veinte veces ó nos hubiéramos estrellado contra las rocas.

«Es el mejor pescador de Marsella.

«Os dirán que es mi preferido. Mario lo decía, y se equivocaba; quiero a los dos lo mismo.

«A Santiago le gusta divertirse, ir a los bailes; algunas veces se embriaga. Hace mal, lo sé; pero ¡es tan joven! Si algún día se casa y ve que sus hijos lloran y su mujer languidece, estoy seguro de que al comprender que el pan falta en la casa cuando el marido derrocha el jornal, se enmendará, porque tiene un gran corazón.

«Pues bien; él tiene la culpa de que yo esté aquí.

«Santiago contrajo una deuda de trescientos francos; era preciso pagarla, y pensé: Mario me sacará del apuro.

«El día 25 de abril me vestí para ir a su casa, situada en la Carrera de Pierre-Pouget.

«El criado me anunció; apenas oyó mi nombre, salió y, abrazándome cariñosamente, me dijo:

«—Estoy muy ocupado en este momento y no puedo entretenerme; pero esta noche te prometo ir a Mazargues, a las nueve, para que hablemos cuanto quieras.

«Hacia tres meses que no nos veíamos,

porque no paraba en Marsella mas que el tiempo necesario para visitar a su hija, que la tenía educándose en un convento.

«Me dejó, y regresé a mi casa.

«Por la noche, a las nueve, llegué en un coche de alquiler; tenía muy buenos carruajes, pero no se servía de ellos porque los ocupaba siempre su señora. (Movimiento de sensación en el público.)

«Mis dos hijos, Julio y Santiago, se encontraban en casa; yo les había dicho:

«—Cuando venga Mario, dejadme solo con él; así tendré más valor para pedirle la cantidad que necesitamos.

«Llegó Mario, habló un momento con Julio, a quien quería mucho; bromó con Santiago acerca de sus calaveradas; habló con mi Norina de Miette, y después entró en la sala donde había comido conmigo y con mi familia bastantes veces.

«El señor Tardy, abogado del reo.—Señor presidente, ¿me permitís que dirija una palabra a los señores jurados?

«Presidente.—Hablad.

«El señor Tardy.—Para que puedan seguir mejor el relato de Patricio Mouraille, he hecho levantar un plano de la casa del acusado; espero que el señor presidente me permitirá enseñárselo a los señores jurados.

«Presidente.—Os lo permito.

«El señor Tardy entrega el plano a los jurados.

«El acusado.—Mario se sentó en el sitio que el señor Tardy os enseñará en el plano. Mi viejo amigo estaba frente a la ventana; yo, de espaldas.

«Sobre la mesa había una lámpara de

petróleo, un tintero, una pluma y un pliego de papel.

«Esto lo había puesto yo para firmarle a Mario un recibo de la cantidad que esperaba me entregara.

«También había un libro de viajes con tapas rojas, que mi hijo Julio leía cuando entró Mario, y que aquél dejó abierto al salir.

«Yo no sabía cómo decirselo; pero no había más remedio, y cuanto antes me explicara, mejor.

«Por fin, me armé de valor y se lo dije; él se incomodó.

«—Si esto continúa—me dijo,—te vas a ver muy mal. Hace seis meses se gastó seiscientos francos; hoy, trescientos; dentro de un mes estaremos tú mismo. ¡Que vaya al diablo! Mientras tú sufres, Norina trabaja y su hermano se priva de mil cosas, el pijo de Santiago se divierte. ¡Eso no es justo! Para tí, para Norina y para Julio te daré cuanto me pidas; pero para ese ganapan, nada.

«Mientras decía esto, sacó una cartera repleta de billetes, y me dijo mientras contaba la suma que le había pedido:

«—Es la última vez que te doy dinero.

«¡Pobrecillo! Qué ajeno estaba de pensar que decía la verdad.

«Había hecho un movimiento de avance hacia la mesa para dejar sobre ella los billetes; en aquel momento sonó un ruido en la ventana, y antes de que yo tuviese tiempo de volverme se oyó una detonación.

«Mario cayó de rodillas, exclamando:

«—¡Estoy perdido! ¡Me han matado!

«La bala que le hirió silbó en mis oídos.

«La sala se llenó de humo.

«Por un momento quedé aturdimado.

«Dos meses hace que pasó, y aún me parece ver la escena.

«A pesar de todo, no perdí la cabeza.

«Traté de levantar a mi pobre amigo; entonces él, mostrándome la ventana, dijo:

«—¡Allí!... ¡Allí!... ¡Le he visto!

«—¿A quién?

«Entonces, Mario cayó al suelo. Yo no sabía qué hacer.

«Ante la puerta esperaba el coche que condujo a mi amigo.

«El cocheró oyó el tiro y el grito de Mario.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
11 de diciembre de 1895.

SANLUCAR, 10. Sus Altezas Reales los serenísimos duques de Montpensier han llegado ayer aquí, donde fueron recibidos con gran entusiasmo.

Los han acompañado el capitán general del departamento, comandante general y gobernador civil de Cádiz.
Pasarán aquí parte del luto por la muerte del Rey Leopoldo, cuya triste noticia han recibido a su llegada.

ANDALUCÍA

Los depósitos francos.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Se han inaugurado los depósitos francos en los extramuros de esta población, en las que fueron bodegas de Alcón y Sánchez Cosío.

El presidente interino de la Junta del puerto, D. José Vilches, pronunció un discurso, haciendo resaltar la importancia de estos depósitos y las grandes ventajas que reportarán a Cádiz.

Se ha notificado a los cónsules la apertura de los depósitos, para que la comuniquen a sus respectivos Gobiernos.

Se ha acordado telegrafiar a los diputados por el distrito, dándoles gracias por las gestiones que en pro de los depósitos han realizado.

Los depósitos francos.

CADIZ. (Viernes, noche.) Hoy empezaron a funcionar los Depósitos francos autorizados por real decreto de 22 de septiembre de 1914 y real orden de 22 de octubre del mismo año, los cuales se han establecido, como se sabe, en la Segunda Aguada.

Se han establecido las oficinas en locales de los que fueron bodegas de Alcón. Se ha establecido el despacho del director de los Depósitos, señor conde de Villamar, teniendo aquí una habitación contigua de recibida, y cerca se ha instalado el teléfono.

En local inmediato están las oficinas del interventor, D. Luis de Zulueta, y recaudador, D. Fernando Oca.

Ahora se habilita local para la oficina de la Intervención de Aduanas, habitación del ordenanza y se acondicionarán otras para los carabineros.

Disponiendo lo necesario para éstas, estuvo el sábado el ingeniero D. Emilio Martínez y Sánchez Gijón.

Para los Depósitos se utilizarán, estando ya en condiciones, las bodegas de Alcón; una de ellas de tres naves, muy amplia, de techos altos, de unos 700 metros cúbicos, y otra de unos 32 metros de largo por 11 de ancho, de techos más altos que la otra.

Atravesando un gran manchón, se pasa al callejón de la Cooperativa, el que será tapiado; por él se entra a las bodegas del señor Sánchez Cosío, en las cuales se ha establecido el primer depósito, del cual se ha nombrado guardalmacén a D. Víctor López Peco, el que ayer nos acompañó a ver los locales.

Hay un salón de más de 80 metros de largo, por 11 de ancho; tiene más de 40 grandes ventanas.

Contiguo hay otro salón de unos 60 metros de largo, más estrecho, de techos más bajos. Este es el que se destinará a depósito de tabacos.

Delante de esos salones, que eran bodegas, hay un tinglado cubierto y un extenso manchón, con árboles de diversas clases, entre ellos varios olivos.

También está ya adquirida por la Junta de Obras del puerto la bodega del Sr. Villaverde. En las del Sr. Viniegra se realizan obras.

Las dos últimas citadas se destinarán también, como es sabido, a depósitos francos.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El Juzgado ha practicado diligencias relacionadas con el descubrimiento del delito de venta de billetes falsos del Banco de España.

Como resultado de los trabajos policíacos han sido detenidos tres individuos, acusados de la venta de billetes falsos de cien pesetas, que realizaban por la cantidad de 50 pesetas cada billete.

Se supone que en este ilícito negocio están complicados otros varios sujetos, que se dedican a colocar billetes falsos en los pueblos de la provincia, calculándose que es grande el número de dichos billetes que está en circulación.

Las insignias de una gran cruz.
SEVILLA. (Viernes, noche.) Se ha verificado el acto de entregar al ex presidente de la Diputación D. Adolfo Rodríguez Jurado las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, que han sido costeadas por suscripción popular.

Asistieron Comisiones de los centros oficiales, de la Escuela de Artes e Industrias, del Círculo Conservador, de la Asociación de Peritos industriales y de otras entidades.

El acto resultó solemne, y se pronunciaron entusiastas frases de elogio al homenajeado, recordándose la magnífica gestión que realizó durante su mandato.

Regreso de una Comisión.
SEVILLA. (Viernes, noche.) En el tren rápido han llegado los comisionados por el comercio y por las industrias, Sres. Wert, Luca de Tena, Fernández Palacios y Fernández Mensegre.

Fueron a Madrid para intentar el último esfuerzo para llegar a una fórmula sobre las tarifas extraordinarias que hiciera posible la vida del comercio y la industria sevillanos.

Los andenes de la estación estaban completamente abarrotados de comerciantes y obreros, que vitorearon entusiastamente a los comisionados al descender del tren.

En la estación y alrededores se hallaban

apostadas numerosas fuerzas de Seguridad, en previsión de que ocurrieran desórdenes; la actitud del público fue tan sensata, que hizo completamente innecesaria la presencia de estas fuerzas.

Los comisionados, acompañados de nutridos grupos, se dirigieron desde la estación al Círculo de la Unión Comercial, cuyos locales llenaríanse inmediatamente.

Dieron cuenta de que, a pesar del espíritu de transigencia de que estaban animados, les había sido imposible llegar a un acuerdo en Madrid.

Después se acordó celebrar una reunión magna para el día siguiente, a las nueve de la noche, en el local de la Cámara de Comercio, con objeto de adoptar resoluciones.

El entusiasmo entre comerciantes e industriales sigue siendo grandísimo, estando dispuestos a llegar a todo trance a una solución armónica con el Ayuntamiento que haga posible la vida de sus respectivos establecimientos.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las Buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUNYA

Dimisión del alcalde.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El alcalde, Sr. Martínez Domingo, ha remitido al gobernador un oficio dimitiendo el cargo.

Ayer, antes de la sesión, se despidió de los concejales, del alto personal y de los periodistas.

Su dimisión, debida al cambio político, ha sido muy sentida, pues el Sr. Martínez Domingo había demostrado otra vez sus cualidades al frente de la alcaldía, velando por los intereses de la ciudad y los prestigios de la corporación, y evitando con su tacto conflictos con las distintas fracciones.

La opinión lamenta la poca duración de los alcaldes, recordando que en los quince años transcurridos de este siglo han presidido el Ayuntamiento diez y siete alcaldes en propiedad y cinco interinamente.

Lo mismo ocurre con el Gobierno civil, por el cual, en igual espacio de tiempo, desfilaron diez y ocho gobernadores.

El Sr. Matos.

El gobernador, al recibir la circular del ministro rogándole continúe en el cargo hasta el nombramiento del sucesor, ha telegrafiado diciendo que por asuntos particulares se le autorice para estar en Madrid el domingo.

La separación del Sr. Matos del Gobierno de la provincia ha causado sentimiento, porque en los cuarenta días que ha desempeñado el cargo tuvo la suerte de resolver con acierto la huelga de los fideos y de poder conjurar la que amenazaba en el ramo del agua.

Por su despacho han desfilado muchas personalidades en visita de despedida.

Mitín maurista.

El Directorio provincial maurista de Barcelona y la juventud del partido están organizando un mitín de afirmación nacional, en vista de la solución de la crisis.

El mitín se celebrará el 19 de este mes, y al acto han sido invitadas las Juventudes de otras ciudades, entre ellas la de Madrid.

Ambas entidades han telegrafiado al señor Maura, adjiriéndose a su juicio sobre la pasada crisis ministerial.

De toros.

El empresario de la Plaza de Toros de las Arenas, que lo es también de Valencia, ha regresado de Andalucía, donde ha estado organizando las corridas de la próxima temporada.

Estas empezarán en 1.º de marzo próximo, y antes es probable que de algunas novilladas con novilleros renombrados, y una corrida regia, en el caso de venir el Rey en febrero, en la cual toreará Rafael el Gallo.

Belmonte y Gallo han firmado 17 contratos cada uno, para otras tantas corridas, ocho en Barcelona y nueve en Valencia.

También ha contratado a la cuadrilla de niños sevillanos, en la que figura el hermano de Belmonte.

Respecto al veto de los ganaderos, supone que se arreglará.

Ha adquirido toros de ganaderías portuguesas y andaluzas.

Entre obreros.

En la fábrica de hilados y tejidos de Martín Rius, unos obreros, por cuestiones de trabajo, riñeron con el encargado, que resultó con lesiones.

Vendedores detenidos.

La Policía ha detenido a varios vendedores de participaciones de lotería, que lo hacían sin tener los correspondientes billetes.

Han ingresado en la cárcel.

Viajeros.

Han llegado el senador Sr. Sedó y los diputados Sres. Ferrer y Vidal, Zulueta y Rahola.

Enfermo.

Está agonizando el popular autor dramático catalán D. Alberto Llana.

Una desgracia.

Comunican de Lérida que, a consecuencia de no existir puente en Alfarràs, por haberse hundido días pasados, una mujer de veinticinco años, que iba acompañada de un muchacho de doce, quiso atravesar el río, que iba algo crecido, y la corriente los arrastró, pereciendo ahogada la mujer.

El muchacho pudo ser salvado.

GALICIA

La cartera de Marina.

FERROL. (Viernes, mañana.) La Prensa de todos los matices se felicita por la continuación del general Miranda al frente del ministerio de Marina, pues conoce las justas aspiraciones de este Apostadero.

Los periódicos elogian, además, a D. Alfonso XIII, por sus gestiones para que continuase el general Miranda, lo que demuestra la identificación del Soberano con las exigencias de los tiempos.

El temporal.

El ayudante de Marina de Rianjo telegrafía que, a causa del temporal, naufragó un balandro, ahogándose el propietario, que le tripulaba.

Una desgracia.

Al asomarse a la ventanilla del tren, la niña de seis años Aurora Cabanas utvo la desgracia de caerse a la vía.

El tren se detuvo inmediatamente, avisado el maquinista por los disparos de la pareja de la Guardia Civil.

Cuando la madre, enloquecida, se precipitó a la vía, para recoger a su hija, ésta era cadáver.

El acorazado «Alfonso XIII».

FERROL. (Viernes, noche.) Procedente de Bilbao fundó en este puerto el acorazado Alfonso XIII, conduciendo pertrechos con destino a los buques de la escuadra.

A pesar de que corrió un temporal durísimo, hizo el buque la travesía sin novedad.

VALENCIA

Hallazgo de un cadáver.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) Esta mañana se ha visto en el puerto el cadáver de un hombre que flotaba sobre las aguas.

Avisado inmediatamente el juez de Marina, personóse en el puerto, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial, sin que hasta ahora haya podido identificarse.

Hallazgo en alta mar.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En alta mar, a cinco millas del puerto, han recogido unos pescadores tres bocoyes que flotaban sobre el agua.

Examinados dichos bocoyes se ha visto que estaban vacíos y que ostentaban las marcas siguientes:

Uno, «Naugineo Cette Jut eff location»; otro, J E J M e 43 e, y el otro, las letras L G. Del hallazgo se ha dado cuenta a las autoridades de Marina.

Beneficio de Sagi Barba.

Esta noche, en el teatro Principal, se ha efectuado el beneficio de Sagi Barba.

Se han puesto en escena *Maruxa* y *Molinos de viento*.

En ambas obras el beneficiado ha tenido un éxito completo.

Ha sido muy aplaudida también Luisa Vela.

El público, que llenaba totalmente el teatro, ha salido muy complacido del espectáculo.

VASCONGADAS

El conflicto de la leche.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Hoy se ha planteado el conflicto de la venta de leche.

La mayoría de los vendedores no vinieron a la ciudad.

El Ayuntamiento estableció cinco puestos, donde se han vendido 4.000 litros.

En Rentería fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado dos agitadores.

La fuerza pública vigila los caminos que afluyen a la ciudad, a fin de evitar coacciones.

La población no ha sufrido los efectos de la huelga, porque la mayoría del vecindario había adoptado medidas previsoras.

Practicábase gestiones para adquirir las cantidades de leche necesarias para el abastecimiento de la población.

Incendio de una fábrica.

En Villarreal se declaró un violento incendio en la fábrica de Iganzábal y Compañía.

El fuego pudo localizarse sin causar desgracias personales.

La fábrica ha quedado, en parte, destruida.

Petición al Gobierno.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el Ayuntamiento se ha aprobado la petición del concejal socialista Sr. Torre de que se solicite del Gobierno el permiso para que éste deje al Ayuntamiento que elija alcalde.

Inauguración de un Ropero.

Mañana llegará el señor obispo de la diócesis para inaugurar la Exposición del Ropero de Santa Victoria.

Costa y Terán en Bilbao.

BILBAO. (Viernes, noche.) El segundo concierto dado por los notables artistas Costa y Terán, en La Filarmónica, ha excedido en entusiasmo a cuanto pudiera decirse.

No sólo fueron ovacionados en la sala, sino que el público les esperó a la salida, y en la calle les dispuso fervientes manifestaciones, repitiendo las ovaciones nuevamente.

Se titula «El prisionero de guerra», y obtuvo un éxito brillantísimo.

De la nueva zarzuela dice un periódico: «Es una zarzuela agradable, interesante y limpia, que son tres buenas condiciones.

En conjunto, es digna de aplauso la tendencia de este género de trabajos, que llegando a la galería, interesan al público de butacas igualmente.

La música, breve y ligera, sirve perfectamente al libreto, y el público aplaudió al finalizar varios números y obligó a repetir los cuplés del sacristán.

Mercedes Pérez cantó con mucho gusto en esta obra, y fué aplaudida.

El Sr. Miró también gustó, pues estuvo muy gracioso en su papel de sacristán.

Los demás artistas hicieron la obra con gran cariño, y la presentación escénica estuvo muy cuidada, resultando un buen conjunto.

Al terminar la representación, el señor Salcedo tuvo que salir a escena a recibir los aplausos del público.

GIJÓN. En el teatro Dindurra de esta ciudad, y por la compañía de Pepe Morcillo, se ha estrenado la graciosísima zarzuela cómica en dos actos, de los Sres. Mihura y

AVISOS UTILES

FIEBRE TIFOIDEA,

colibacilos é infecciones por las aguas, evítaréis con Yoghourt-Cit-Borrell. Puerta del Sol, 5. 75 céntimos.

CATARROS-TOS JARABE DE HEROINA

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madarilaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco con pulverizador, 9 ptas.
Sin pulverizador, 3 ptas.

PEREZ MARTIN, ALCALA, 9
Farmacia Ronald, Núñez de Arce, 17.
Y PRINCIPALES FARMACIAS

Lonja de la Propiedad (S. A.)

Capital: 250.000 ptas.

Por ampliación y mejora del local ha trasladado sus oficinas a la calle de las Huertas, 16 y 18. Ap. 110. Tel. 1.651. Madrid

Cobro de créditos a comisión en cualquier punto de España.—Finca rústicas, Compra-venta con rapidez. Hipotecas con sólidas garantías.—Colocación de capitales en condiciones ventajosas.—Se admiten solicitudes para delegados provinciales.

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS
Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc.
Ronk, brillo ideal; perfuma y desinfecta.
Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos.
ALEXIADES, INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

PARALISIS INFANTIL

Desviaciones raquílicas de las piernas y toda clase de desviaciones se corrigen con los aparatos PRIM. Detalles: Ortopedia PRIM, Preciados, 19, Madrid. Consulta en Orsen, 10 y 11, mañana, Hotel Roma; en Vigo, 12 y 13, Hotel Europa; en Pontevedra, 14, Hotel Méndez Núñez; en Villagarcía, el 15, Hotel La Suiza; en Santiago, el 16, Hotel Suizo, y Coruña, el 17 y 18, Hotel Francia.

PEREZ MOLINA

JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Precios como nadie. Carrera San Jerónimo, 29, esquina plaza Canalejas. Teléfono 2.927.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes.
Taller de construcciones.
ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

González del Toro, *La vida de genio*, cuyo estreno constituyó un éxito personal para la Sra. González y el Sr. Morcillo, encargados de los papeles principales.

La vida de genio se estrenará en la próxima semana en los teatros Lope de Vega, de Valladolid, y Pradera, de Santander.

ALICANTE. Ha debutado en el teatro Principal la compañía de Sagi Barba con la hermosa producción del malogrado Usandizaga *Las golondrinas*.

La presentación y ejecución de la obra fué inmejorable.

Luisa Vela y Sagi Barba, protagonistas de la bellísima partitura, dieron todo el brio y relieve necesarios a sus difíciles papeles.

El final del primer acto, la canción de la primavera y los dúos con Sagi los cantó la Vela con voz fresca y melodiosa y dicción impecable. Sagi Barba, sencillamente admirable, y en el *Se reía* llegó a lo extraordinario. Repitió la frase.

El maestro Ventura concertó y llevó la obra con sabiduría y justeza en los tiempos. Fué aclamado y obligado a repetir la deslumbradora página musical *la pantomima*.

El teatro, lleno de bote en bote, y el público, satisfecho de la Empresa, que no perdona medio ni oportunidad en traer a nuestro teatro artístico espectáculos y las mejores compañías que se pasean por España.

MELILLA. En el teatro Alfonso XIII, donde actúa, con éxito creciente, la compañía de Ventura de la Vega, se ha estrenado, con aplauso, el juguete cómico en un acto, titulado *El primer fresco*.

La interpretación fué admirable, distinguiéndose Ventura de la Vega y el tenor cómico Sr. Rico, que hizo las delicias del público interpretando el gracioso papel de Man-

metros cuadrados de territorios enemigos y destruido por completo el poder de dos adversarios: los belgas y los serbios. La guerra se desenvuelve ahora casi por completo en suelo enemigo. Han sido establecidas comunicaciones directas entre Berlín y Constantinopla. En breve empezará el servicio regular Constantinopla-Berlin, con tren directo balcánico, que saldrá de Berlín a las ocho y diez y seis de la mañana para llegar a Constantinopla a las siete de la tarde del día siguiente. Salida de Constantinopla, a la una y catorce de la tarde para llegar a Berlín a las nueve y cincuenta y tres de la noche siguiente.

Francisco José y Mackensen.
El general Mackensen ha sido recibido por el Emperador Francisco José, quien le invitó a almorzar, sentándole a su derecha y sosteniendo con él una animada conversación.

Un regalo.
Los secretarios de Estado alemanes envían, como el año anterior, 30.000 marcos a las tropas combatientes, como regalo de Navidad.

El tercer empréstito alemán.
Los pagos hechos del tercer empréstito de guerra alemán ascienden a 10.581 millones de marcos, ó sea al 87 por 100 del total suscrito.

Comisión que regresa.
Acaba de regresar la Comisión de estudio sueca que hace poco reconoció Francia. Los discursos políticos pronunciados en este país, con motivo de su recibimiento en diferentes puntos, han causado gran impresión en Suecia y en otros países.

Los individuos hablan desfavorablemente de la impresión recibida. Aseguran que, a pesar de los esfuerzos de los franceses, cuya organización no puede compararse, de ninguna manera, con la alemana, encontraron por todas partes un desenfrenado odio hacia Alemania, oyeron pronunciar las más crudas y desagradables expresiones, escucharon las historias más increíbles acerca de la crueldad germana, que causaron a la Comisión sueca desagradable impresión.

En Occidente.
NORDEICH, 10. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que fueron rechazados los ataques que, con granadas de mano, ejecutaron los franceses contra nuestras nuevas posiciones en la altura 193, al Nordeste de Souain.

A excepción de esto, y con temporal de lluvias, no ha ocurrido nada importante.

En los Balcanes.
Nada nuevo del teatro de operaciones en los Balcanes.

El ejército del general Koevess ha hecho en estos últimos dos días unos 1.200 prisioneros.

Ejército del general Galkwitz.—Nada importante que señalar.

Al Sur de Strumitza, las tropas búlgaras han cogido 10 cañones a los ingleses.

Buques a pique.
LONDRES. El redactor del *Morning Post* encargado de los asuntos de Marina escribe:

«Durante las últimas cinco semanas han sido hundidos en el Mediterráneo más de 30 barcos ingleses, franceses é italianos, entre ellos transportes.»

El *Daily Telegraph* comunica de Brest que el vapor inglés *Star*, de Nueva Zelanda, cargado de carne congelada con destino al Havre, se ha hundido cerca de la isla Molene.

El barco se considera perdido.

A bordo del *Liverpool*, anclado en el puerto de Londres, se declaró un incendio.

El barco se hundió.

Comunica el Lloyd que han sido hundidos los vapores ingleses *Veria* y *Gulandis*.

MARRUECOS

El general Lyautey.
CASABLANCA, 10. El general Lyautey, residente general francés en Marruecos, ha llegado aquí el día 8, procedente de Ceuta y Tetuán.

Habla con mucho entusiasmo de la simpática acogida que le ha sido dispensada por el residente general español, y de las atenciones de que ha sido objeto durante su visita a Ceuta y Tetuán.

«Esa visita—dice—es un nuevo testimonio de la solidaridad hispanofrancesa en la obra de civilización proseguida juntos en Marruecos.»

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.
Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos,

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de diciembre de 1865.

Nuestro activo corresponsal de El Pardo nos dice que el sábado por la tarde fué Su Majestad la Reina a pie, apoyada en el brazo de su augusto esposo, desde Palacio a la iglesia de las Concepcionistas, permaneciendo allí durante la Salve, que se ha cantado como de costumbre todos los sábados.

Quedan, pues, desvanecidas todas las suposiciones que se han hecho respecto a la salud de S. M.

La entrada en Madrid de la Real Familia está fijada definitivamente para el día 14, a las doce.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

GRAN MUNDO

La condesa de la Oliva de Gaytán y sus hijos siguen en sus posesiones de Valladolid, donde permanecerán aún durante una temporada.

—La bella marquesa de Villanueva y Geltrú, que está pasando una temporada en la corte, aprovecha su estancia en ésta para que haga su retrato el eminente artista Anselmo Miguel Nieto.

Tan hermoso modelo ha de inspirar al notable pintor una obra magistral.

—Se celebró anteaer una animada cacería en la magnífica finca de Villafraña del Castillo, que pertenece al marqués de Boloños.

Los invitados de su hijo, el marqués de Aulencia, fueron el duque de Albuquerque, el marqués de Velayos, el marqués de Torneros, el conde de Artaza, D. José María Creus, D. José Arenzana, D. Antón Heredia y D. Javier Cascejon y Entrala.

A pesar del mal tiempo, se cobraron 119 perdices y 40 liebres, y los cazadores regresaron muy satisfechos de su expedición cinegética.

—El conde de Maceda, primer montero de S. M., que ha estado enfermo, se encuentra ya muy mejorado. Mucho deseamos su completo restablecimiento.

—Ha fallecido en Málaga, donde residía, la Excmo. Sra. D.^a Pilar Enriquez y Loygorri de Pujadas.

La distinguida dama era hermana de la señora de Baquera, a quien enviamos nuestro más sincero pésame.

—El miércoles 15, a las cinco de la tarde, se celebrará en el teatro Lara la función a beneficio del taller de Nuestra Señora de Covadonga.

A esta función están invitados SS. MM. y AA. RR. El espectáculo empezará a las cinco de la tarde.

Se pondrán en escena las dos hermosísimas comedias «Los intereses creados» y «El jarabe de picon».

Tan hermosa fiesta resultará brillantísima, pues el pedido de localidades es enorme.

Las damas organizadoras avisan que las pocas entradas que quedan pueden adquirirse en casa de la secretaria, señora viuda de Costi, calle de Alarcón, número 5.

MADRIZZY

Ultimo concierto Stefanai

Este célebre artista dará su último recital de piano hoy sábado, a las cinco y media de la tarde, en el teatro de la Zarzuela, con el siguiente monumental programa:

Primera parte.

Gran toccata de órgano (intermezzo y fuga en do mayor), Bach Busoni.

Fantasia en do mayor, op. 17 (dedicada a Franz Listz), D. Schumann.

Segunda parte.

Gran sonata en sol menor (dedicada a R. Schumann), F. Listz.

Tercera parte.

Nocturno en fa sostenido mayor.—Polonesa en fa sostenido menor, F. Chopin.

Der Wanderer und die Marien-Kapelle (manuscrito), Stefanai.

Harmonies du soir. Valse Caprice sobre los temas y Lucia et Parisina (primera vez en Madrid), Listz.

Aria: Auf flügeln des gesanges, Mendelssohn-Listz.

Tarantela Venezia e Napoli, F. Listz.

SS. MM. y AA. RR. honrarán con su asistencia este concierto.

La retractación del P. Ferrándiz

El Boletín Oficial del Obispado de Madrid-Alcalá publica, en su número correspondiente al día de ayer, el documento que el padre Ferrándiz ha dirigido al prelado de la diócesis.

Dice así:

«Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá.

Excmo. Sr.: Por la presente y como mejor proceda en derecho, el que suscribe, presbítero de esta diócesis, confiado en la infinita misericordia de Dios y en la bondad, nunca desmentida, de la Santa Iglesia Católica, nuestra madre, comparezco a fin de manifestar ante la autoridad eclesiástica:

Que perturbado profundamente por sucesos varios, cedí a la humana flaqueza y me puse en actitud irregular. Creyendo ver cerrada ante mí toda vía ó puerta que no fuese la

Prensa avanzada, a ella me entregué del todo, y en sus páginas he colaborado asiduamente.

Mas la voz de sacerdotes dignísimos, por mí siempre respetados; la de mi conciencia y los hechos mismos de la realidad, hostilizados de mi situación, medios todos con que la divina gracia ha llamado a las puertas de mi espíritu, movieronme a reconocer mi extravío y a formar el propósito de enmendarlo como fuese posible, con la ayuda de Dios; volver a la obediencia debida a nuestra madre la Iglesia y hacer pública retractación de los errores y rebeldías, ofensas é irreverencias contenidas en mis escritos.

Propósito que expreso aquí solemnemente, tras madura reflexión libre, por nadie cohibido ó forzado, y para cuya realización adujo y someto a la autoridad eclesiástica la necesaria abjuración pública, rogando ser admitido en el seno de la Iglesia y en el ejercicio del ministerio eclesiástico, previa la absolución de mis culpas y de las censuras que haya podido incurrir.

En Madrid a 24 de noviembre del año del Señor 1915.—José Ferrándiz.—(Rubricado.)

In nomine Jesu

Yo, el abajo firmante, presbítero, profundamente arrepentido, declaro que, cegado por humanas pasiones durante no pocos años, en dos etapas distintas, he sustentado en el libro y en la Prensa errores y extravíos contra la fe cristiana, con irrisiones y blasfemias de lo más sagrado, y ataques a la autoridad de la Iglesia.

Contiénesse todo esto en los libros titulados: *Memorias de un clérigo*, *Secretos de la confesión*, *Sacramento expiario*, *El Papa y los peregrinos*, *Memorias de una monja*, *Das heutige Spanien unter dem joch des papstums* (La España bajo el poder pontificio), en alemán y sólo publicado en Alemania, Frankfurt; *Sotanas conocidas*.

En la Prensa, los artículos insertos en *Las Dominicales*, *El Resumen*, *Vida Nueva*, *El País*, *El Progreso* (Madrid-Barcelona), *El Motín*, *El Radical* y algún otro.

Ahora, deplorando con toda mi alma tamaños extravíos, afirmo pública y solemnemente que abjuro de cuanto contiene esta obra desdichada contrario al dogma, a la moral, a la Historia y a la disciplina de la Santa Iglesia Católica, a cuyo juicio en absoluto me someto, hondamente contrito de mis gravísimas faltas, de cuanto haya podido ofender, lastimar y escandalizar a las personas de los prelados, sacerdotes, religiosos y fieles, cuyo perdón cristianamente les pido y de todos espero.

Es mi deseo volver a la comunión y obediencia de la Iglesia Católica, nuestra Madre, cuya santa fe confieso y proclamo.

En testimonio de lo cual, suscribo y firmo la presente retractación en Madrid a 24 de noviembre del año del Señor 1915.—José Ferrándiz.—(Rubricado.)

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El nuevo ministro.

Ayer mañana se despidió el general Luque de los jefes y oficiales de la Guardia Civil, dedicando a todos ellos elogios por el acierto con que han secundado sus órdenes.

Luego, en su despacho oficial del ministerio, y en unión del ministro saliente, recibió a los jefes de Sección.

Negociado de la Prensa.

Se ha encargado de la jefatura del Negociado de la Prensa del ministerio de la Guerra nuestro muy querido amigo el ilustrado capitán de Caballería, afamado letrado y gerente del periódico «Ejército y Armada», don Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

Por las excepcionales dotes y simpatías de nuestro compañero, tal nombramiento ha sido acogido por los periodistas que hacen información en dicho centro con efusivas muestras de complacencia. Reciba nuestra cariñosa enhorabuena.

Vuelta a activo.

Se le concede al oficial tercero de Intendencia D. Manuel Rivadeneyra.

Guardia Civil.

Concedióse al 21 tercio de la Guardia Civil una bandera y un estandarte para las fuerzas de Infantería y Caballería.

El general Echagüe.

El ministro de la Guerra ofreció al general Echagüe la Dirección general de la Guardia Civil; pero éste le rogó que le dejase de cuartel, por ahora, para descansar algún tiempo del trabajo que le proporcionó el cargo.

Jefes de Sección.

El general Luque recibió ayer a los jefes de Sección, a todos los cuales tenía el gusto de conocer, hablando con ellos cariñosamente y mostrándose conocedor de las condiciones que tenían para desempeñar el cargo.

Nuevo subsecretario.

Será nombrado general subsecretario el visionario D. Gonzalo Carvajal, cuyas condiciones de inteligencia y de cultura son tan apreciadas en el Ejército.

Nombramientos.

Han sido nombrados ayudantes del ministro de la Guerra el teniente coronel de Infantería D. Enrique Masdeu, el de igual empleo y Arma D. José Gobarti, el comandante de Ingenieros D. Pedro Sánchez Coello, el de dicho empleo y Arma D. Gregorio Francia y el capitán de Artillería D. José Levenfeld.

—Ha sido igualmente nombrado secretario particular del referido ministro el coronel de Artillería D. Ubaldo Reixach Medina.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

CASA REAL

La Junta regional de Barcelona ha remitido 6.300 pesetas con destino a la suscripción nacional en favor de los heridos y familias de los muertos en campaña.

La de Zaragoza ha enviado 418 pesetas.

Su Majestad la Reina preside la Junta nacional.

El embajador de Inglaterra ha cumplimentado a S. M. la Reina doña María Cristina.

Su Majestad la Reina doña Victoria y la Infanta doña Beatriz han ido a correr liebres y zorros a la Venta de la Rubia.

Un cuadro notable

LA FORNARINA

Abelardo Gherssi, ese pintor gaditano, llega con su maestría, en plena juventud, a figurar entre los mejores artistas españoles de su género. Nos presenta una obra magna, de efecto ideal, en la que no solamente aporta el mérito de su competencia, sino la fecundidad de su ingenio.

Decimos esto porque Gherssi, en el luchar de los que valen, triunfó en esta ocasión; venció por su idea y por su trabajo, por lo que pintó y por lo que escogió para modelo, y por haber demostrado que su pincel, lleno de valentía y sentimiento, sabe llevar al lienzo lo sensible y lo espiritual, lo real y lo invisible, no sólo en la aplicación del colorido, en la perfección de las líneas, en la finura de perfiles y en todo eso que viéndolo deja satisfechas las exigencias de la visualidad, sino también en el grabar con la pintura esa vida, que es transparente, y el arte con colores pinta esas cualidades que, como la gracia, la expresión y la simpatía, hacen que un cuadro, en su mudez, nos hable, y esa naturalidad que atrae la mirada, y la recrea, y la enamora, y la subyuga cuando el artista que dibujó se impone.

Habíamos visto varios trabajos del señor Gherssi y conocíamos su labor asidua y estudiviosa en sus viajes de aprendizaje y propaganda por el Extranjero, y siempre que una nueva producción de sus portentosas facultades otamos alabar, escuchábamos de su modestia frases que eludían la lisonja y que reflejaban en su decir una fe inocente, de verdadero artista, del que confía en la belleza de su ideal, del que espera la inspiración que lo eleve, sin buscar ni pedir la protección que lo encumbe; del que sueña por lo que sabe, lo que siente y lo que domina; del que, orgulloso en su estudio ó taller y embeebido entre luz y pintura, se abstrae, prescinde del instinto humano, y mira, y piensa, y copia, y en su pintar acierta por algún dón divino.

A los pocos días de fallecer la inteligente y simpática artista Consuelo Vello, la Fornarina, cuando aquella especie de alegría española dejó la vida y el pesar de muchos buenos corazones, lamentó muy de verdad su prematura muerte; cuando todos los que conocían ó habían visto a tan popular mujer hacían con pena comentarios a su antojo, sin duda alguna, la nota saliente era un recordar apenado y compasivo, que esfumaba las pequeñas insidias de los que ni a la muerte respetan. ¡Rasgo hermoso del querer terrenal! Nació el recuerdo con aquellas lamentaciones, que amortajaban dulcemente, apesadumbradamente, un alma femenina, vulgar, pero alma grande de española mujer!

Y he aquí a Gherssi, que vislumbra un modelo no viviente, que piensa en la Fornarina para su cuadro, que quiere pintar, a la vez, a aquella original y conocida «estrella» y aquellos sentimientos populares; pero que no se vio atraído, como el célebre Rafael, por la contemplación de su otra Fornarina, de aquella mujer romana que fué su amante, porque no buscó en la hermosura, como éste, su inspiración, sino que pretendió un pintar más difícil: llevar de la paleta al lienzo, a la vez, belleza, gracejo, simpatía, querer de varios, pesar de muchos, sentimiento andaluz, alegría madrileña, y una mujer, y una pena, y un ensueño, y flores, y sonrisas, y elegancia, y arte y más arte, hasta que la contemplación hiciera desprender una lágrima al que mirase, suprema victoria del pincel humano.

Gherssi encontró en su imaginación asunto que dejaba satisfecha su ilusión; acertó con elegir algo original, una combinación íntima del gozo y el dolor, las dos notas más sublimes de la sensación, y en escala graduada, ó iris del colorido, trazó, pintando a una mujer, el gráfico de la vida en todas sus fases, dicha y desgracia, soledad y amigos, pobreza y lujo, modestia y lucir, canto y mudez, bondad y pecado, inocencia y talento, dificultoso conjunto que vió su talento, que se le ocurrió por su oportunidad, y que ha resultado un exitazo por la ley natural que eleva al que por su valer tiene que triunfar.

La magistral obra del pintor que nos ocupa es un retrato al óleo de la Fornarina, de cuerpo entero. En cuadro goyesco, típico y real se ve a la dibujada vistiendo uno de sus trajes favoritos y luciendo la española mantilla. La posición, el toque, la factura, la expresión, el claroscuro, su ademán, los detalles, perspectiva, belleza, la óptica moral, sus líneas, el parecido absoluto, que más que perfecto es idéntico, todo, todo responde y excita al sentimiento, porque en la tela se ve vivir a la Fornarina; porque allí, no sólo está ella, está su arte; porque Gherssi, con su pincel privilegiado, grabó lo que pensó; pintó la belleza, elegancia y originalidad de tan aplaudida mujer, su *chic*, su encanto, y ese pintar sublime es para Gherssi el diploma de su reputación como artista, la proclama de su porvenir.

El fondo del cuadro representa el terreno donde está enclavada la Sacramental en que fué enterrada la pobre Fornarina. Parece que el pintor trató de contener con la nota triste la sonrisa maliciosa del curioso irreverente. A la derecha se ve, muy distante, el Palacio Real; a la izquierda, el Guadarrama, esto es, Madrid, visto desde aquel cementerio, en cuya avenida terrosa pisa alegre y sonriente la Consuelo, en actitud suya, como si el arte despreciara la muerte cuando hay artistas que, como Gherssi, saben hacerla inmortal.

Durante la próxima semana, este notable cuadro será exhibido en la Exposición permanente del Círculo de Bellas Artes, calle del Príncipe, y allí podrá ser contemplado por todos y por todos juzgado.

Y esa muchedumbre de millares de ojos, al mirar, extasiada, la obra pictórica del artista andaluz, exclamará, como nosotros cuando la vimos: ¡Grato recuerdo, que un pincel resucita! ¡Divino arte, que supiste grabar, en forma de mujer, una sonrisa de esta pobre nación! ¡Visión íntima de vida y muerte, que alegrando, apena! ¡Qué triunfar de pintor! ¡Qué obra tan bella!

RAFAEL GOVEA.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Ley haciendo extensiva a Marina la de 15 de mayo de 1902 para verificar la expropiación de terrenos necesarios para el servicio de defensa nacional.

—Disponiendo pase a la situación de reserva el vicealmirante D. Joaquín Barriere, y ascendiendo a este empleo al contraalmirante D. Salvador Moreno Eliza.

—Nombrando al vicealmirante de la Armada D. Salvador Moreno Eliza segundo jefe de Estado Mayor Central.

Vigorizar el estómago

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Nuestro tesoro artístico

Catálogo monumental de España.

El ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes ha comenzado la publicación del «Catálogo monumental de España», glorioso y magnífico inventario que ha de revelar al mundo los imponderables tesoros de nuestro patrimonio histórico y artístico.

Se trata de una obra que, por su carácter nacional, por la documentación acumulada, por el método que la orienta y por la escrupulosa selección de elementos gráficos con que sumiosamente sale al público, se señala una efemérides honrosa en la cultura hispana y merece el caloroso aplauso de propios y extraños.

Ha doce ó catorce años, siendo ministro de Instrucción pública el Sr. García Aliz, acordóse la redacción del «Catálogo monumental de España» por provincias, previa propuesta de una Comisión mixta, constituida por ilustres académicos de la Historia y de Bellas Artes, quienes habían de informar favorablemente los trabajos para ser aceptados por el ministerio y para que sus autores percibiesen la debida retribución.

Varios de estos trabajos, algunos notabilísimos, terminados ya y definitivamente aprobados, permanecían sin embargo inéditos.

Al crearse este año la Dirección general de Bellas Artes, encomendada al Sr. Poggio, éste creyó que ninguna otra labor podría inaugurarla con más honra y provecho que la publicación de los «Catálogos», lamentablemente inéditos.

El conde de Esteban Collantes, a la sazón ministro, apoyó con todo entusiasmo los proyectos del Sr. Poggio, el cual organizó inmediatamente la publicación de la serie, cuyo primer volumen, por orden alfabético, que ostenta la prestigiosa firma del ilustre escritor D. Cristóbal de Castro, es el *Catálogo monumental de la provincia de Alava*.

El texto de la obra tiene, a más del prólogo, capítulos dedicados a los monumentos prehistóricos, celtas, romanos, árabes y cristianos de todas las épocas hasta la presente; estudia los periodos románico, latinobizantino, ojivales de transición, florido y del Renacimiento, neoclásico, barroco y moderno, y detalla uno a uno el historial artístico de cerca de doscientos pueblos de Alava.

Van ilustrando el texto numerosos y magníficos grabados, reproduciendo vistas de paisajes, ciudades y aldeas, lápidas y estatuas, retablos, capiteles, ventanas, portadas, arquivoltas, absides, criptas, cenotafios, cálices, ornamentos, escudos, tablas, lienzos, planos, mapas y croquis de catedrales, monasterios, basílicas, castillos, torres, puentes, etc., etc., espléndidamente estampados a todo lujo.

A fin de que el «Catálogo monumental de España», en todos sus volúmenes, sea una verdadera y eficaz divulgación histórico-artística al alcance de todos, el Sr. Poggio dispuso que de cada tomo se hagan dos ediciones en sus componentes exactamente iguales, menos en su tamaño y en la calidad del papel destinado a las láminas.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Boda aristocrática

En la iglesia de San Manuel y San Benito se celebró la boda de la encantadora señorita Avelina García Prieto y Montero, hija de los marqueses de Alhucemas, con el distinguido abogado D. Manuel Sainz de Vicuña y Camino.

El acto constituyó un verdadero homenaje de simpatía a las familias de los contrayentes. La concurrencia fué muy numerosa, figurando entre ella distinguidas personas de la sociedad de Madrid, la política, las Armas y las Letras.

El templo estaba adornado con mucho gusto. El altar mayor y la barandilla del presbiterio aparecían cuajados de claveles, rosas y crisantemos blancos. Elegantes plantas, enlazadas por guirnaldas de flores, completaban el adorno.

Poco después de las cuatro y media—estando ya la artística iglesia completamente llena—llegaron los novios con sus padrinos, entrando en el templo a los acordes de la «Marcha de las bodas», de Lohengrin.

La novia, que estaba muy bella, vestía elegante traje blanco de tisú de plata, brochado, con manto de encaje, en el que se destacaba, bordado, el escudo de su Casa. Adornaba la garganta lindo collar de perlas, y la cabeza una diadema de flores de azahar.

El Sr. Sainz de Vicuña vestía de levita. Ante el altar mayor comenzó inmediatamente la ceremonia.

Actuaron de padrinos la señora viuda de Montero Ríos, abuela de la novia, y D. F. F. Nemesio Camino, tío carnal del novio.

Fueron testigos, por parte de ella, el ministro de Gracia y Justicia, D. Antonio Barroso, en representación de los amigos políticos del marqués de Alhucemas; los Sres. D. Eugenio, D. Avelino y D. Gerardo Montero Villegas y D. Antonio Alvarez Estrada, y por parte de él, el ministro de Fomento, D. Amós Salvador; sus hijos D. Amós y D. Miguel Salvador y Carreras; D. César Illera y don José María Ligués.

Benjido la unión el deán de Lugo, D. Aurelio Sabugo, quien pronunció después una sentida plática.

Desde el presbiterio asistieron al acto el párroco de San Jerónimo, Sr. Calvo, a cuya jurisdicción pertenece la iglesia de San Manuel y San Benito, y la Comunidad de Padres Agustinos.

Terminado el acto, se cantó una Salve, ejecutando la capilla música que dirige el maestro Moreno Ballesteros la composición del mismo nombre, de Saint-Saëns.

Como antes decimos, la concurrencia fué muy numerosa. Además de los marqueses de Alhucemas y su hija, de la señora viuda de Sainz de Vicuña y de las demás personas de las familias de ambos contrayentes, asistieron, entre otras damas, las duquesas del Infantado, Seo de Urgel y Canalejas; marquesas de Valdeolmos, Selva Alegre y Acha; condesas de Romanones, Torre-Arias, Cerrajería y Aguilar; vizcondesas de Eza y San Antonio, y señoras y señoritas de Dato, Rano, Salvador, Sánchez Anido, Quiroga y Pardo Bazán, Maycas, Bertrán de Lis, López Mora, Gullón, Despujols, Reynoso, Oruña, Cobo Guzmán, Sarthou, Fernández Laza, Bauer, Landauer, Lázaro, Esteban Collantes, Aguilar y otras muchas.

Concurrieron asimismo el capitán general marqués de Estella, el Presidente del Consejo, conde de Romanones; los ministros de Estado, Gobernación, Instrucción pública, Hacienda y Guerra; los ex ministros Sres. Sánchez Guerra, Ruiz Jiménez, Ruiz Valarino, Alonso Castrillo, Concas, Gullón, conde de Albox, Rodríguez Calbetón, Groizard y Navarro Reverter; D. Gumersindo de Azcarate; los duques de Tovar, Bivona, Seo de Urgel, Infantado y Almodóvar del Valle; los marqueses de Valderrazo, Valdavia, Laurencin, Torrelaguna, Goicoerrotea y Valdeiglesias; condes de Garay, Cerrajería y Villamonte; Sres. Vales Fajide, Ortega Morejón, Alcalá Zamora, Armiñán, Méndez de Vigo, Muñoz (D. Buenaventura), Aguilar, Camino, Santos (D. Buenaventura), Laza, Navarro Reverter y Gomis, Suárez de Tangil y muchos más.

Después de la boda pasaron los novios y los testigos al salón de actos del templo, donde firmaron el acta del Registro civil, actuando de juez D. Gabriel Usera.

Desde el templo se trasladaron los nuevos esposos y los invitados al Hotel Ritz, donde fueron éstos obsequiados con un té.

En una mesa se sentaron los nuevos señores de Sainz de Vicuña con sus padrinos y testigos. Aquellos, como sus familias, recibieron muchas felicitaciones.

Después de tomar el té se organizó un animado baile, que duró el resto de la tarde.

Los señores de Sainz de Vicuña salieron, en el expreso de Andalucía, para Sevilla. Después recorrerán otras capitales andaluzas.

A las muchas felicitaciones que los nuevos esposos han recibido unimos la nuestra, muy sincera, deseándoles eternas venturas.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

DESPUES DE LA CRISIS

La primera reunión ministerial

Ultimando la combinación de altos cargos

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las diez y media de la mañana comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia.

El Sr. Salvador fué el primero que llegó al palacio de la Castellana, manifestando a la entrada que no llevaba ningún asunto al Consejo.

A continuación llegaron los demás ministros, no haciendo tampoco ninguna manifestación de interés.

El señor Presidente del Consejo llegó a las once, comenzando acto seguido el Consejo.

Este sería breve, pues a las doce, el señor conde de Romanones iría a Palacio para despachar con S. M.

Se proponía el señor Presidente del Consejo que ayer quedaran firmados todos los nombramientos de alto personal y los gobernadores.

A la puerta de la Presidencia se situó una Comisión de la Juventud liberal, que ovacionó a los ministros a su llegada a dicho Centro ministerial.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las doce. El Sr. Alba facilitó la referencia de lo tratado en aquél.

Manifestó que se había reducido a un cambio de impresiones obligado entre el Presidente y los ministros para exponer éstos la situación de sus respectivos departamentos.

En materia de personal, se dió un voto de confianza al señor Presidente del Consejo para que, de acuerdo con los respectivos ministros, proceda al nombramiento de aquellas personas que considere más beneficiosas a los intereses públicos.

La lista de gobernadores se publicará por la noche u hoy por la mañana.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de que en todas las provincias reina, afortunadamente, absoluta tranquilidad.

También dió cuenta de las impresiones sobre el nuevo Gobierno, que, por fortuna, son favorables a éste y a la declaración ministerial facilitada anteañoche después del juramento en Palacio.

Anunció al Consejo que, así como para los telegramas del interior habría un amplio criterio, para los del exterior sería más restringido, toda vez que las rectificaciones de informaciones falsas son más difíciles hacerlas en el Extranjero.

El ministro de Hacienda anunció que prepararía con gran diligencia el presupuesto para 1915, y para este efecto completará los trabajos de adaptación en conferencias con cada uno de los ministros.

El ministro de la Guerra dió cuenta de los propósitos de proceder rápidamente a la redacción del decreto creando el Estado Mayor Central, y espera llevarlo a uno de los próximos Consejos.

También se propone realizar en breve la labor de selección a que le autoriza la ley constitutiva del Ejército, é igualmente organizar el Estado Mayor general y el cuartel de jefes y oficiales.

El Consejo se suspendió por tener el Presidente del Consejo que ir a Palacio para tomar juramento al ministro de Marina, que por un error en la citación no pudo hacerlo en el día de ayer.

JURAMENTO DEL MINISTRO

DE MARINA

Después de asistir al Consejo de Ministros, fué a Palacio a jurar el cargo el general Miranda.

El acto se celebró en la Cámara, asistiendo, entre los jefes de Palacio, el señor marqués de Viana, recién llegado de Moratalla.

El ministro de Marina reconoció, cuando se le daba la enhorabuena, que la novedad de continuar en el Gobierno ofrecía no pocas dificultades.

Recibió su juramento el señor Presidente del Consejo de ministros.

EN GRACIA Y JUSTICIA

El nuevo ministro de este departamento, Sr. Barroso, tomó también posesión de su cargo a las diez y media, con objeto de poder asistir inmediatamente al primer Consejo de ministros, celebrado por la mañana.

Entre el ministro entrante y el saliente se cruzaron frases de afecto, siéndole presentado al Sr. Barroso por el Sr. Burgos el alto personal del ministerio, que es todo el conocido del nuevo ministro por haber sido ya con esta cinco veces encargado del desempeño de dicha cartera, además de haber ocupado también anteriormente todas las Direcciones y la Subsecretaría del expresado departamento ministerial.

D. Antonio Barroso se considera en el ministerio de Gracia y Justicia como de casa, no sólo por haber ocupado todos esos cargos, sino por haber desempeñado primitivamente un modesto empleo en el ministerio de que tantas veces luego ha sido jefe superior.

Los funcionarios de todas categorías le han recibido con gran simpatía y contento.

Después de tomar posesión asistió al Consejo.

Luego recibió en su despacho a muchos funcionarios de la curia, que acudieron a darle la enhorabuena.

De la secretaría particular del Sr. Barroso se ha encargado su hijo D. Eugenio, diputado por la provincia de León.

El señor conde de Romanones, apenas dió en Palacio noticias a la Prensa. Se limitó a decir que por la tarde procuraría ultimar el nombramiento de gobernadores, y que dedicaría hoy el día a la provisión de altos cargos, para que el domingo esté ya todo encauzado.

No dió nombre alguno de gobernador. Ante

insistentes insinuaciones de la Prensa para saber algo, dijo que a las tres de la tarde tenía citado al Sr. Suárez Inclán, haciendo este indicio presumir que el citado ex ministro irá a Barcelona.

Comentando el conde de Romanones la presencia en el Gobierno del general Miranda, manifestó en ello su gran satisfacción, que igualmente hubiera sentido viendo al frente del departamento de Marina a D. Amalio Gimeno, quien, por sus estudios, tiene alta competencia y es un verdadero técnico.

—Lo que ahora ha sucedido—dijo—con el general Miranda podrá algún día acontecer con el Sr. Gimeno.

El conde de Romanones confesaba que su labor de anteaño y de estos últimos días, sobre todo la de anteaño, ha sido superior a las fuerzas de un hombre.

Después de la una de la tarde regresó a la Presidencia el conde de Romanones.

Recibió en su despacho a los periodistas que allí estaban, diciéndoles que suponía que ya tendrían referencia del Consejo por el señor ministro de la Gobernación.

Les manifestó que en el día de ayer se ocuparía de los nombramientos de gobernadores, aspirando a tener la lista ultimada a tiempo para que pudieran alcanzarla los periódicos de la noche.

Hoy se ocupará de altos cargos. Hasta ahora, de éstos sólo está definitivamente acordado el del Sr. Ruiz Jiménez para la Alcaldía de Madrid.

El lunes próximo se celebrará Consejo de ministros en Palacio.

El Sr. Urzaiz, después del Consejo, concurrió a su despacho oficial, recibiendo a los directores y jefes de administración de los distintos ramos de Hacienda.

Aunque la reserva sobre los altos cargos es grande, se han acentuado ayer los rumores de que será nombrado director general de Correos y Telégrafos D. Bernardo Sagasta.

La vuelta del Sr. Sagasta a dicha Dirección será bien recibida por el personal de ambos Cuerpos, pues conservan gratísimo recuerdo del que fué su jefe.

Se encargó de la secretaría particular del ministro de Hacienda su hijo D. Joaquín, abogado del Estado, y del negociado de Personal de dicho ministerio D. Francisco de los Santos, inteligente funcionario de la Dirección de la Deuda.

En las primeras horas de la mañana se posesionó el Sr. Burell de su nuevo cargo de ministro de Instrucción pública.

El ministro saliente, Sr. Andrade, al hacer la presentación del alto personal, clogió la gestión de éste en la colaboración que le había prestado durante el escaso tiempo que ha desempeñado la cartera, y dedicó elocuentes frases de afecto a su sucesor, recordando las brillantes campañas que había hecho en pro de los intereses de la enseñanza, no sólo en el Parlamento, sino también cuando en la anterior situación liberal fué ministro de Instrucción pública.

El Sr. Burell expresó su sentimiento por suceder en el cargo a persona de los merecimientos del Sr. Andrade, pues hombres como él, que tanto se preocupan del adelanto de la cultura patria, debían ser inamovibles en sus puestos, por lo que deseaba muy de veras que en otra etapa conservadora desempeñara el Sr. Andrade el mismo cargo u otro más elevado.

EN EL MINISTERIO DE FOMENTO

Minutos después de las tres llegó al ministerio de Fomento el Sr. Espada, con objeto de esperar la llegada de su sucesor en el departamento.

También acudieron los directores generales y jefes de los Negociados del ministerio. Cuando llegó D. Amós Salvador, acompañado de su hijo D. Miguel, fué recibido por el Sr. Espada y alto personal, procediéndose en seguida al acto de entrega del departamento, que se hizo brevemente, porque el nuevo ministro de Fomento, Sr. Salvador, tenía que marchar para asistir como testigo a la boda de la hija del señor marqués de Alhucemas.

El Sr. Espada expuso que por fórmula hacía la presentación, puesto que por las varias veces que ha desempeñado el de Fomento y otros ministerios, lo mismo por su carrera política que por su profesión, era bien conocido el Sr. Salvador y no necesitaba presentación.

Agradeció al personal del ministerio la lealtad con que ha colaborado en su ayuda durante su gestión, y a todos se ofreció particularmente en frases afectuosas, que fueron recibidas con muestras de agradecimiento.

El Sr. Salvador, emocionado, hizo presente que recordaba la ilusión con que por primera vez tomó posesión del cargo de ministro, y la comparaba al momento presente, en que juzgaba será la última que desempeña un cargo público.

Alguno de sus antiguos compañeros de carrera estaba presente, pero veía otros nuevos, que sustituirán a los que ya han desaparecido, lo que venía a confirmar su suposición de que por última vez será ministro en la actual ocasión.

Dedicó elogios a la gestión de su antecesor, y terminó diciendo que los que le conocen saben no son ciertas las condiciones de rigidez que le atribuyen, cuando sólo pide que cada uno realice su trabajo con cariño.

Asistieron al acto, además de los jefes de Negociado, el del personal, Sr. Paramés; los directores generales, Sres. Calderón, Castell y García de Leanz; el Sr. Zorita, de quien

se decía que será nombrado director general de Obras públicas, y el senador y presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, señor Matesanz.

A despedir al Sr. Espada salieron hasta el ascensor el Sr. Salvador, y hasta el patio del ministerio los directores generales y alto personal.

Después confirió brevemente el Sr. Salvador con los jefes del ministerio.

Como en estas columnas se recogió la justa petición de que fuese modificada la colocación de la mampara circulante que da acceso a la escalera principal de los ministerios de Fomento y de Instrucción pública, no deja de ser oportuno en este momento hacer constar que el Sr. Espada atendió las quejas, y por su orden se ha realizado la modificación, retirando la mampara más al interior del pasillo, en forma que quede una cancela lo bastante espaciosa para evitar el peligro que suponía la inmediata salida al más alto peldaño de la escalera, donde alcanzaba la mampara.

Se ha encargado de la secretaría particular del ministro de Fomento, D. Amós Salvador, su hijo D. Miguel, diputado a Cortes.

Por la noche

EL GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA

Anoche nos hacíamos eco de la conferencia que había tenido con el señor Presidente del Consejo el Sr. Suárez Inclán.

Aunque no era aventurado suponer que dicha entrevista estaba relacionada con el propósito del señor conde de Romanones de llevar al ex ministro de Hacienda a un cargo que con gran acierto había desempeñado en etapa liberal anterior, nada quisimos decir, siguiendo el criterio que nos hemos impuesto de no adelantar nombres para los cargos sin tener motivos bastantes para creer que no hemos de ser rectificadas.

En esa conferencia hizo presente el señor conde de Romanones al Sr. Suárez Inclán la necesidad de que aceptara el Gobierno civil de Barcelona, y aunque en un principio el segundo se resistiera a aceptarlo, fundándose en que motivos ajenos a la política le aconsejaban permanecer en Madrid, terminó, según las noticias que hasta nosotros llegan, aceptando dicho puesto, dando con ello una prueba de disciplina, al mismo tiempo que de una gran consideración al jefe del Gobierno, que éste no dejará de agradecerle en cuanto vale.

Así que puede considerarse como seguro el nombramiento del expresado ex ministro para un Gobierno como el de Barcelona que tiene una importancia muy señalada.

EL GOBIERNO DE MADRID

El Gobierno de Madrid era anoche uno de los puestos respecto de cuya provisión nada se concretaba.

Declarase que figuraría en la combinación de altos cargos, y que, por lo regular, se conocería la persona que para él sea designada con posterioridad a las que hayan de figurar en la lista de los Gobiernos de las demás provincias.

Nuestra impresión es que el señor conde de Romanones desea llevar al Gobierno de la capital de España a un ex ministro.

LOS GOBERNADORES

Anoche se hubieran podido facilitar muchos de los nombramientos de los nuevos gobernadores de provincia; pero el Presidente del Consejo, teniendo en cuenta, por una parte, que no estaba completa la lista, y por otra guardando aquellas consideraciones que le imponen el hecho de que no hubieran sido conocidos los nombramientos por S. M. el Rey, se abstuvo de comunicar a la Prensa los nombres de las personas que figurarán en la combinación, aplazándolo para después que haya despachado hoy con S. M. el Rey y obtenido su augusta firma para los expresados nombramientos.

VISITAS

El señor conde de Romanones recibió anoche las visitas de casi todos los ministros.

También acudieron a su despacho otras muchas personalidades del partido, entre ellas el ex ministro Sr. Gasset.

LAS COMPRAS DE TRIGO

El señor ministro de Hacienda ha suspendido las compras que hasta aquí se han venido haciendo por el Estado español de trigo y maíz en el Extranjero.

Los motivos que a ello le han inducido no han sido otros que los de creer que constituirían una lesión para el Tesoro sin que repercutiera en beneficio del consumidor.

LAS PRIMAS DE EXPORTACION

Una de las cuestiones en que está ocupándose desde ayer el ministro de Fomento es la que se refiere a las primas de exportación, y acerca de la cual, con un gran conocimiento del asunto, se ocupó en esta última etapa parlamentaria el ex ministro Sr. Gasset.

Seguramente que la resolución que el señor Salvador adopte después de examinado detenidamente el asunto, responderá a las aspiraciones generales.

LA SUBSECRETARIA DE GOBERNACION

Anoche celebraron una conferencia los señores ministro de la Gobernación y Rosales (D. M.).

En esta conferencia quedaron vencidas las resistencias del Sr. Rosales a la aceptación de la subsecretaría del ministerio de la Gobernación.

Hoy se firmará el decreto, y a la una de la tarde tomará posesión.

IBBA Pastillas antiácidas «Ieha», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock market, including sections for Fondos Públicos, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Bolsa de Barcelona.

BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock market.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock market.

Colonización interior

El día 6 del corriente ha celebrado sesión la Junta Central, bajo la presidencia de D. Augusto González Besada, asistiendo los señores vizconde de Eza, Alcaraz, Avila, Escrivá de Romani, Mora y Loma.

Se acordó proponer a la Presidencia del Consejo de ministros la instalación de una colonia en el Coto de Salinas de Yecla (Murcia), cuyo proyecto fué redactado hace algún tiempo por el distinguido ingeniero agrónomo D. Eugenio González Real.

Fué acordada también la propuesta que ha de hacerse al ministerio de Fomento, referente a la adjudicación de los concursos celebrados para la adquisición, por la Junta, de un tren de desfonde de terrenos y otro de perforación de pozos artesianos.

Estudiando el expediente instruido en el concurso celebrado para la adjudicación de lotes en la colonia de Carracedo (León), recientemente creada, se aprobó la propuesta del ingeniero director, quedando nombrados los cuarenta y cinco colonos que han de constituiría.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra a D. Vicente Llorca, oficial de Contabilidad de la sección de Primera enseñanza de Alicante; maestros sustitutos de las escuelas de Cicero (Santander), Perquera (León), Barbate (Cádiz) y Purrellana (Granada), a D. Cándido Díez, a doña Carolina Barrio, a doña María C. Núñez y a D. Francisco Maldonado.

Se convierte en unitaria de niños la escuela mixta de Osera (Zaragoza).

—Idem en graduado con tres secciones la de Treviana (Logroño), y se nombra director de la misma a D. Manuel Va.

—Creando en Tamames (Salamanca) dos escuelas nacionales unitarias de ambos sexos.

—Se desestiman instancias de doña Teodora Cojedo, D. Bartolomé Serrano y D. Anastasio Caparrós.

—Se asciende a mil pesetas a D.ª Julia Alvarez, maestra de Samanco, y a doña Concepción Jorge, maestra de Alcocebre (Castellón).

—Se aprueban las permutas entabladas por D. José Moya y por D. César Rodríguez, maestros de Fuencaliente y Toledo, y la de doña María Ferrer y doña Josefa Riera, maestras de Torra (Gerona) y de San Pedro de Riudetvilles; la de D. Grisardo Ruiz y de don Alfredo Salazar, maestros de Vallanco y Campoo Arcés (Valencia).

—Concediendo licencias a doña Valentina Hernández, maestra de La Antigua (Canarias), y a doña Martina Mora, maestra de Llançler (Toledo).

—Se declara en situación de sustituidos a doña María Domínguez y a D. Paulino Puga,

maestros de Tetir (Canarias) y de Fines (M. Meria).

Institutos.

Por jubilación del catedrático numerario del Instituto de Sevilla D. Gregorio García de Menezes, se conceden los ascensos reglamentarios en el escalafón a D. Luis E. Muñoz Cobo, a D. Manuel Polo y Peyrolón, a D. Aurelio López y Vidaur, a D. Marcos Pardo y Calvo, a D. Hilario del Olmo y Mínguez, a D. Eloy García de Quevedo y a D. José Pons y Aisina.

—Se nombra presidente del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la cátedra de Historia Natural, vacante en el Instituto de Teruel, a D. Nemesio Fernández Cuesta.

—Anunciando a concurso entre titulares y auxiliares de la misma asignatura la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Gijón.

—Idem a concurso de traslado la de Lengua francesa del de Málaga.

Maestros jubilados.

Han sido jubilados, por edad, los maestros siguientes:

Doña Irene Ayra Gómez, maestra de Santi-Spiritus (Salamanca); doña Carolina Julián Meras, de Hervás (Cáceres); doña Antonia Escaño, de Málaga; D. Modesto Pertegás Martín, de Domeño (Valencia); D. Nigar Martire, de Domeño (Valencia); D. Nicasio Martínez y Suárez, de Solís en Cervera (Oviedo); doña Nicasia Arias Camisón, de Peñaparda (Córdoba); D. Manuel Saiz Aranz, maestro de una fundación particular de Vizcaya, y D. Juan Pineda, de Cabanillas (Gerona).

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de Presidente del Consejo de ministros a D. Eduardo Dato é Iradier.

—Otro nombrando Presidente del Consejo de ministros a D. Alvaro Figueroa y Torres, conde de Romanones, diputado a Cortes.

PRESENCIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de ministro de Estado a D. Salvador Bermúdez de Castro y O'Lawlor, marqués de Lema.

—Otro ídem id. del cargo de ministro de Gracia y Justicia a D. Manuel de Burgos y Mazo.

—Otro ídem id. del cargo de ministro de la Guerra al teniente general D. Ramón Echagüe y Méndez Vigo, conde del Serrallo.

—Otro ídem id. del cargo de ministro de Marina al contraalmirante de la Armada don Augusto Miranda y Godoy.

—Otro ídem id. del cargo de ministro de Hacienda a D. Gabino Bugallal y Araujo, conde de Bugallal.

—Otro ídem id. del cargo de ministro de la Gobernación a D. José Sánchez Guerra.

—Otro ídem id. del cargo de ministro de Instrucción pública y Bellas Artes a D. Rafael Andrade y Navarrete.

—Otro ídem id. del cargo de ministro de Fomento a D. Luis Espada y Guntín.

—Otro nombrando ministro de Estado a don Miguel Villanueva y Gómez, diputado a Cortes.

—Otro ídem id. de Gracia y Justicia a don Antonio Barroso y Castillo, diputado a Cortes.

—Otro ídem id. de la Guerra al teniente general D. Agustín de Luque y Cosa, senador del Reino.

—Otro ídem id. de Marina al contraalmirante de la Armada D. Augusto Miranda y Godoy, senador del Reino.

—Otro ídem id. de Hacienda a D. Angel Urzaiz y Cuesta, diputado a Cortes.

—Otro ídem id. de la Gobernación a don Santiago Alba Bonifaz, diputado a Cortes.

—Otro ídem id. de Instrucción pública y Bellas Artes a D. Julio Burell y Cuéllar, diputado a Cortes.

—Otro ídem id. de Fomento a D. Amós Salvador y Rodríguez, senador del Reino.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo que la Junta Superior directiva del ramo de Cría Caballar sea ampliada, formando parte de la misma, en concepto de vocales, además de los comprendidos en el art. 4º del real decreto de 9 de diciembre de 1904, el personal que se menciona.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se convoque un nuevo concurso para el arrendamiento de un edificio en esta corte con destino a la instalación de la Escuela Normal de Maestras.

—Otra disponiendo que a la convocatoria anunciada para proveer por oposición entre auxiliares la cátedra de Derecho civil español común y foral (primero y segundo curso), vacante en la Universidad de Santiago, se agregue la de igual denominación de la Universidad de Salamanca.

—Otra anunciando a concurso entre profesores de ascenso la provisión de una plaza de profesor de término de la enseñanza de Dibujo geométrico, industrial, arquitectónico e interpretación gráfica de proyectos, vacante en la Escuela Central de Artes e Industrias de Madrid.

—Otra concediendo a las Escuelas de los pueblos que figuran en la relación que se publica los bancos-púlpitos bipersonales, modelo del Museo Pedagógico Nacional, que se detallan en referida relación.

—Otra concediendo los premios del concurso de la Biblioteca Nacional, correspondiente al año actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Derecho civil español, común y foral (primero y segundo curso), vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca.

—Ascensos de personal administrativo dependiente de este ministerio.

—Anunciando a concurso el arrendamiento de un edificio en esta corte con destino a Escuela Normal de Maestras

BENEFICENCIA MUNICIPAL

AMBULANCIA SANITARIA

El concejal Sr. Saiz Herráiz ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «Con el nombre de ambulancia civil se comprende el servicio de ambulancias generalizadas a los diversos incidentes de la vida civil en las naciones modernas.»

De muy diversa forma se han desenvuelto estas ambulancias en las diversas naciones. En 1878 Inglaterra, posteriormente Alemania y últimamente América, han establecido tales servicios. En unas naciones, estos servicios se encomendaron a la Policía; en otras, a los Municipios, y en otras, al Estado, si bien hay algunos, como Alemania, donde existe una verdadera legión de ciudadanos que, con el nombre de sanitarios, se dedican a socorrer al prójimo.

El Ayuntamiento de Madrid tiene algo más perfecto y más antiguo que las demás naciones hicieron. Las Casas de Socorro son instituciones de más importancia científica y de más sólido fundamento que las análogas de otros países. En estos establecimientos benéficos se atiende con gran amplitud y sin limitación alguna cuantos accidentes médicos ó quirúrgicos ocurren dentro de la población.

Cuantos extranjeros visitan nuestras Casas de Socorro aplauden esta feliz iniciativa del Ayuntamiento de Madrid, quedando maravillados del lujo, tanto en personal como en material, con que se hace el servicio en estos establecimientos.

Por estas razones, nosotros habremos de insistir, proponiendo todos aquellos medios que aumenten y perfeccionen los servicios prestados por las Casas de Socorro.

Tal vez sea hoy algo excesiva la cantidad que el Municipio consume en Beneficencia municipal; tal vez, dado el estado de penuria del presupuesto municipal, no sea hora de pedir aumentos; pero entendemos que tal vez con las cifras actuales, reorganizando los servicios, se pueda atender a otras exigencias modernas, que son las que tratamos de satisfacer con esta proposición.

De los dos objetos encomendados a la Beneficencia municipal, sólo de la asistencia de accidentes nos hemos de referir, pues la asistencia domiciliaria a los pobres no demanda por hoy reforma alguna. Se trata, pues, de atender rápidamente con bien todo accidente médico ó quirúrgico ocurrido dentro de la población.

Hoy, cuando ocurre un accidente, se emplea un tiempo precioso en avisar, acudir ó solicitar asistencia a las Casas de Socorro, y es frecuente llegar tarde a prestar el servicio por mucha que haya sido la diligencia desplegada por todos. Además, el personal facultativo tiene energías limitadas, y en días de mucho servicio se ve muy cansado para terminar la misión que se le encomienda.

Y todo esto, unido a la existencia de los modernos medios de transporte por medio de automóviles, hace pensar en la necesidad imperiosa de establecer un servicio con esta clase de coches, para atender mejor al socorro de los accidentes que ocurren en Madrid.

Es decir, que esta ambulancia viene a ser una Casa de Socorro de fácil transporte para acudir en busca del accidentado ó herido, y asistirle rápidamente donde se halle.

La bondad del servicio así instalado se le ocurre a cualquiera, y por esta causa, los concejales que suscriben se atreven a proponer al Excmo. Ayuntamiento:

1.º La creación de una ambulancia sanitaria con dos coches automóviles, uno para la zona Norte y otro para la zona Sur de la población, para atender debidamente los accidentes que ocurren.

2.º Estos coches automóviles llevarán, además del «chauffeur» y un ordenanza como camillero, un médico y un practicante y un departamento con mesa de operaciones, y todo lo preciso para atender a un accidentado y trasladarlo cómodamente, en caso de necesidad, al Hospital ó a la Casa de Socorro inmediata.

3.º Una reorganización de Casas de Socorro pudiera facilitar el personal necesario para las ambulancias, las cuales tendrán las mismas personas de guardia que hoy tiene cada Casa de Socorro.

4.º El servicio de ambulancias dependerá directamente del señor subinspector del Cuerpo médico de la Beneficencia Municipal, el cual vigilará el servicio y dispondrá lo necesario para su buen funcionamiento.»

AGUA DE SOLARES

CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

VIDA DEPORTIVA

Federación de Sociedades.

Dice un periódico de Barcelona: «Se han reunido los delegados de las Sociedades adheridas a la Federación, bajo la presidencia del doctor Farnés.»

Se dió lectura de dos cartas muy expresivas de los concejales electos Sres. Durán y Ventosa y Giner de los Ríos, a los que se acordó visitarlos los señores presidente y secretario de la Federación.

Dióse cuenta de los programas recibidos de las siguientes Sociedades: Automóvil Club, Asociación de Lawn-Tennis, U. V. E., Moto Club Deportivo, Real Club Marítimo, Real Asociación de Cazadores, Club Natación Barcelona, Tiro Nacional, Sección de Sport de Montaña del Centre Excursionista.

A las Sociedades que aún no han remitido sus programas se les concede una prórroga hasta fin de mes para incluirlo en la relación general de fiestas que se proyectan para el año próximo. Las Sociedades que no cumplan con este requisito se considerará que renuncian a los beneficios que pueda brindarles la Federación.

El doctor Farnés dió cuenta de la solicitud que el R. A. C. C. ha presentado a la Mancomunidad de Cataluña, solicitando una subvención que le ayude a sufragar los gastos

de instalación de postes en los pasos a nivel y a los de la supresión de badenes y que el R. C. M. recibe una subvención del ministerio de Marina tiene asignada a la Federación Española de Clubs.

Por último, el Sr. Pérez de Vargas, representante de la F. C. C. F., propuso que se colocase un poste anunciador de deportes en la Rambla de Canaletas y que se eleve una instancia al ministro de Hacienda a fin de evitar que se grave con un impuesto las entradas de pago en los campos de *foft-ball*, y en general en aquellos en que se practican deportes.

Por lo que al *foft-ball* se refiere, nos consta que se ocupa de ello seriamente la Real Federación Española de Clubs de Fútbol, y de ello se dió incluso cuenta a S. M. el Rey, que ofreció interesarse por el asunto.»

FOOT BALL

Partido benéfico.

Mañana domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar un interesante partido de *foft-ball* en el campo del Madrid, a beneficio del Racing Club, entre los primeros equipos de esta última Sociedad y del Madrid F. C.

Es de esperar que la afición contribuirá al mayor éxito del partido.

Sociedad Deportiva Obrera.

Esta Sociedad ha organizado para el domingo 19 del corriente una excursión pedestre a San Fernando de Jarama.

El punto de salida será en la Puerta de Alcalá, a las ocho de la mañana, debiendo estar en dicho sitio los socios que deseen asistir a dicha excursión con media hora de antelación, con objeto de salir a dicha hora en punto.

Desde la fecha de la publicación de la presente nota hasta el sábado, día 18, pueden pasar a inscribirse para dicha excursión por la Secretaría de esta Sociedad los martes, jueves y sábados, de nueve y media a once de la noche, siendo la inscripción gratis.

Para el mes de enero del próximo año se está organizando una carrera ciclista de neófitos de la Sociedad, siendo el recorrido de 20 kilómetros, y para el día 23 del mismo mes otra carrera pedestre de neófitos, también de tres kilómetros.

Para fecha próxima se anunciará la celebración de una conferencia, preparación de una excursión alpina que se está organizando para fecha breve.

La Directiva pone en conocimiento de los individuos que, habiendo pertenecido a esta Sociedad y hayan sido baja por débito, por acuerdo tomado de junta general celebrada últimamente, se les condona el débito que tuvieran, volviéndose a dar de alta antes de finalizar el presente año.

En Coruña.

Dice un colega coruñés:

«Procedentes de Vigo han llegado a esta ciudad dos delegados del Real Vigo Sporting Club, quienes, en unión de los designados por el Real Club Coruña y Deportivo F. C. Auténtico, componen el Comité encargado de la organización de la serie de partidos de *foft-ball* concertados entre los tres citados Clubs.

Una vez posesionados de sus cargos, han procedido al sorteo de los *matches*, correspondiendo lugar por el orden siguiente:

Primero, Coruña y Deportivo, en Moneios; segundo, Vigo Sporting y Coruña, en Idem; tercero, Vigo y Deportivo, en Vigo; cuarto, Deportivo y Coruña, en Riazor; quinto, Vigo Sporting y Deportivo, en Riazor; sexto, Vigo y Coruña, en Vigo.

El primero de estos partidos se verificará el domingo próximo.»

En Barcelona.

De otro periódico de Barcelona:

«Numeroso público acudió ayer por la tarde al campo del Barcelona F. C. para presenciar el anunciado encuentro entre los primeros bandos de dicho Club y del University S. C. Se disputaba la Copa donada por el Ayuntamiento, que, como saben nuestros lectores, ganó la selección de dichos Clubs, luchando contra la selección guipuzcoana. El producto líquido de la fiesta se dedicaba a redimir el servicio activo en el Ejército al conocido jugador Sr. Armet (*Quinqué*).

Se encargó de arbitrar el partido el veterano futbolista Sr. Sampedre, bajo cuyas órdenes se alinearon los equipos de este modo:

Barcelona: Aramburu, Reguera, Massana (A.), Torralba, Massana (S.), Costa, Viñals, Bau, Martínez, Alcántara y Peris. University: Zamora, Batlle, Pedret, Alemany, Malo, Ferrer, Torrents, Arbeláiz, Armet (F.), Armet (J.) y Ribera.

El juego desarrollado en la primera parte fué hermoso, admirándose notables jugadas de ambos equipos. El primer *goal* fué para el Barcelona, entrándole Martínez de un buen *shot*.

Al poco rato Armet (J.) entró el primer *goal* para los suyos, llegando al descanso con el resultado de empate a un *goal*.

Al reanudarse el juego se retiraron Alcántara y Alemany, que fueron sustituidos por otros jugadores.

Reanudóse el partido, y el Barcelona, favorecido por el terreno y el viento, entró el segundo *goal* a los pocos momentos de un remate de Bau.

El juego empezó a decaer, sobre todo entre él y los estudiantes, aprovechándose de ello el Barcelona, que entró dos *goals* más antes de terminar el partido.

Terminó el partido con el resultado de cuatro *goals* a uno a favor del Barcelona, quedando éste en posesión de la hermosa Copa del Ayuntamiento.

Del Barcelona todos jugaron bien; no así el University, pues de este equipo sólo jugaron bien Malo, Batlle, Torrents y Pedret. Los demás, bastante apáticos, sobre todo los hermanos Armet.

El árbitro, bien. El público aplaudió a los vencedores y desfiló satisfecho.»

Anisete Marie Brizard

Roy de los anisotes. 200 años de existencia.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Sesión décimotercera.—Discusión del presupuesto.

Empieza la sesión a las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Lee el acta de la anterior el secretario de la Mesa, Sr. Bergia, y aprobada que fué, continúan discutiéndose las enmiendas presentadas al capítulo VI, que trata de la Beneficencia.

El Sr. Soria pide que se eleve la cantidad de 200 pesetas que la Comisión consigna para material del decanato médico y se acuerda que se comunique al director que proceda a la reparación del mobiliario.

Vuelve el Sr. Soria a presentar otra enmienda, suscrita por los Sres. Bergia y Asensio, pidiendo 30.000 pesetas para la construcción de un ascensor en el Hospital Provincial, y defendida por los Sres. Soria y Bergia, es aprobada con el consentimiento de la Comisión de Hacienda, teniendo en cuenta la necesidad de dicho ascensor para el buen servicio del establecimiento.

El Sr. García Albertos presenta una enmienda para que se dote a la consulta del doctor Sánchez Covisa, votando 500 pesetas para sondas y demás instrumentos.

El Sr. De Carlos, de la Comisión, se opone a la enmienda, razonando su negativa.

Los Sres. Martín Pindado y el Sr. Fernández Morales hacen aclaraciones, y la enmienda, puesta a votación nominal, es aprobada.

Se presenta una enmienda de los Sres. Fernández (D. Fidel) y Soria, pidiendo un aumento de 25 céntimos diarios a cada una de las enfermeras del Hospital de San Juan de Dios, y defendida por el Sr. Fernández y explicada la negativa a aceptarla del Sr. Martínez Cardaña, es desechada, con el voto en contra del Sr. Fernández y tres diputados más.

El Sr. Fernández (D. Fidel) presenta otras enmiendas al artículo 3.º, que trata de San Juan de Dios, siendo algunas aprobadas.

El Sr. Senra presenta una proposición pidiendo la adquisición de una lámpara de mercurio para la curación de las enfermedades de la piel en el citado Hospital de San Juan de Dios.

La Comisión no admite la enmienda, razonando la negativa el Sr. Fernández Morales. La defende el Sr. Senra; hace observaciones el Sr. Fernández Morales; después habla en pro de la enmienda el Sr. Soria, y puesta a votación nominal es aprobada por 12 votos contra 8.

El Sr. De Carlos, de la Comisión, se lamenta hondamente de las muchas enmiendas que se presentan, y que de este modo no podrá la Comisión de Hacienda llevar a la práctica su trabajo, y se promueve animado incidente entre los Sres. De Carlos y Fernández (D. Fidel).

El Sr. Senra manifiesta que no debe alarmarse la Comisión de Hacienda, primero, porque los aumentos que se habían pedido durante las sesiones anteriores no se relacionaban más que con servicios generales para honor y prestigio de la Corporación.

El Sr. Soria manifiesta que varias enmiendas que tenía preparadas las retiraba.

El Sr. De Carlos da las gracias. El Sr. Martín Pindado protesta contra las cantidades que se piden para las consultas especiales, cuando éstas no debían consentirse, puesto que hartas ventajas tenían los médicos a quienes se quería favorecer. Seguidamente, el Sr. Martín Pindado dirige cargos contra el decano del Cuerpo médico, elogiando a éste.

El Sr. Senra defiende al decano. El Sr. Soria manifiesta que no procede tratar de este asunto, promovido por el señor Martín Pindado.

La presidencia conjura el incidente, y continúa la discusión del presupuesto.

El Sr. Zambrana presenta y apoya una enmienda pidiendo un aumento de 100 pesetas para un jardinero del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, y es aprobada.

El Sr. Chavarri presenta una enmienda pidiendo la adquisición de una máquina para coser con destino a la Inclusa.

La sesión se suspende para continuarla a las diez de la noche, en la cual quedará votado el presupuesto.

Se reanuda la sesión a las once de la noche, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Pónese a discusión el capítulo X, que trata de carreteras.

El Sr. Soria presenta una enmienda pidiendo se aumente el sueldo en 500 pesetas a los delinquentes y sobrestantes de carreteras.

El Sr. Soria recuerda que la Diputación acordó aumentar el sueldo a dichos funcionarios, cuyo acuerdo había sido confirmado por la superioridad.

El Sr. Fernández Morales, de la Comisión, dice que no conocía la autorización del ministro de la Gobernación cuando se formó el proyecto de presupuesto.

Hace aclaraciones muy oportunas el señor Martínez Cardaña.

Insiste el Sr. Soria, y puesta a votación la enmienda, es aprobada por unanimidad, incluso por la Comisión de Hacienda.

Continúa el Sr. Soria presentando enmiendas para favorecer a muy laboriosos funcionarios de carreteras, siendo aprobadas la mayoría de ellas, aun cuando rechazadas, con gran sentimiento, por la Comisión de Hacienda por falta de fondos, según manifestación de los Sres. Martínez Cardaña, Llasera, De Carlos y Fernández Morales, pertenecientes a la expresada Comisión.

Actúa, alternando con el secretario de la Mesa, Sr. Bergia, el Sr. Raboso.

Los Sres. Borrega y Martín Pindado se manifiestan conformes con ciertos aumentos que se proponían por estimarlos justos.

El Sr. Senra se opone a la creación de plazas, extendiéndose en muy oportunas consideraciones en favor de su tesis.

El Sr. Mazzantini presenta una enmienda pidiendo que al opositor Sr. Monreal, que obtuvo el segundo puesto en las oposiciones a delincente y que no pudo tener plaza, se le

nombre escribiente de la Sección de Carreteras.

La Comisión no acepta la enmienda, según manifiesta el Sr. Llasera.

El Sr. Mazzantini insiste en su deseo. El Sr. Chavarri se asocia al deseo del señor Mazzantini, asegurando que hace falta un delincente más, porque las obras en carreteras se han aumentado.

El Sr. De Carlos dice que la Comisión no tiene dinero para acceder a tantas peticiones.

El Sr. Mazzantini dice que todos los aumentos pedidos no ascendían a 30.000 pesetas, cantidad muy pequeña tratándose de un presupuesto de cinco millones de pesetas, por lo cual no debía tener temor alguno la Comisión de Hacienda.

Puesta a votación la enmienda del señor Mazzantini, es desechada.

Los Sres. Borrega y Borrallo presentan enmiendas pidiendo aumentos para las carreteras de su distrito de Inclusa-Getafe, siendo apoyadas por el Sr. Borrega, y fueron aprobadas por 18 votos contra 8.

El Sr. Sanz Matamoros pide se consignen 8.000 pesetas con destino a la construcción de la carretera de Villarejo a Brea.

Apoyada por su autor y puesta a votación nominal, es desechada.

Se aprueban los capítulos XI y XII, que tratan de Obras diversas y Otros gastos, respectivamente.

Acto seguido se da lectura a las bases, ya publicadas, redactándose otras, entre éstas una del Sr. Martín Pindado disponiendo se gire una visita al Manicomio de San Baudilio de Llobregat para enterarse del estado en que se hallan los dementes allí recluidos por cuenta de la Diputación, y otra del Sr. Llasera para que un médico de la Beneficencia sea el encargado de inspeccionar el estado en que se encuentran los alienados en el Manicomio de Clempozuelos. Para el cargo se designa al señor Huertas, a propuesta del Sr. Llasera.

Los Sres. Soria y Fernández (D. Clemente) proponen otra base, y es que la Diputación costee la carrera de maestra a diez niñas asiladas en el establecimiento de Nuestra Señora de las Mercedes.

La idea es muy celebrada, y se acuerda que, en vez de diez asiladas, se costee la carrera a dos, en atención a no haber medio de costear la carrera a las asiladas que se proponía.

El presupuesto para 1916 quedó aprobado, correspondiendo a Madrid pagar por contingente 3.947.264,70 pesetas, y a los pueblos, 741.317,41 pesetas.

Se acuerda dar la cuarta parte de su sueldo para las Pascuas de Navidad a los porteros y ordenanzas de la Diputación.

La Comisión de Hacienda ha hecho una labor meritísima, y el Sr. Mazzantini la elogia, y muy en particular al presidente, Sr. Martínez Cardaña.

El Sr. Soria propone un voto de gracias para la Comisión, extensivo al muy inteligente contador, Sr. Rianza.

Termina la sesión pronunciando elocuentes frases el presidente, Sr. Díaz Agero, dando la más cumplida enhorabuena a la Comisión, cuyos individuos han cumplido su misión a maravilla, elogiando a la vez a todos los diputados, así como al secretario general, señor Viñals, y contador, Sr. Rianza, sin olvidar al secretario de la Mesa, Sr. Bergia, y a los representantes de la Prensa que han dado cuenta en sus periódicos de los trabajos realizados por la Diputación.

El Sr. Martínez Cardaña pronuncia un notable discurso de gracias, elogiando las altas dotes de inteligencia que posee el digno contador de la Corporación, Sr. Rianza.

El Sr. Martínez Cardaña termina su hermoso discurso diciendo que le perdonen aquellos empleados que no han tenido aumento en sus sueldos, no ciertamente por no sentir en su corazón el deseo de hacer el bien, sino por el deber como presidente de la Comisión de Hacienda se oponía a ello.

El Sr. Martínez Cardaña agradeció las frases que le había dedicado el presidente, señor Díaz Agero, diciendo que los plácemes recibidos lo declinaba la Comisión en el Sr. Díaz Agero, dignísimo presidente, tan querido por todos los representantes de la provincia.

La sesión terminó a las dos de esta madrugada.

Hoy, a las diez de la mañana, se reunirá en la casa-palacio de la Diputación la Comisión de gobierno interior, con asistencia de los diputados provinciales, abogados del Cuerpo de Letrados de la Diputación y arquitectos, para tratar de los engatillados que se han descubierto en la casa número 2 de la calle de Fomento, adonde ha de trasladarse la Diputación provincial.

VILLAZA

Infalible en los cólicos hepáticos.

«La Alianza de Santander»

La Junta Administrativa de «LA ALIANZA DE SANTANDER», de acuerdo con lo dispuesto en sus Estatutos, convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que tendrá lugar en el domicilio social de dicha Compañía en Barcelona, paseo de Colón, número 11, el día veintinueve del actual, a las cuatro de la tarde.

El objeto de la reunión será: Examen y aprobación en su caso de la Memoria, balance y cuentas del último ejercicio.

Para asistir a la junta general deberán depositarse las acciones de la Sociedad ó presentarse los resguardos acreditativos de hallarse depositadas en el Banco de España, Banco de Santander ó Banco Mercantil de Santander, con ocho días de anticipación a la fecha señalada para la celebración de la junta en los puntos siguientes:

En Barcelona, en el Centro de Navieros Aseguradores; en Madrid, en «La Unión y El Fenix Español»; y en Santander, en el Banco Mercantil.

Barcelona, 6 de diciembre de 1915.—Por la Junta Administrativa, un vocal, Luis Alvarez de Estrada.

LOS TEATROS

CONCIERTOS POPULARES

Príce.—Un lleno hasta no quedar en el despacho mas que unas cuantas entradas generales y un entusiasmo en la concurrencia igual al demostrado en los viernes anteriores: he ahí el resumen del concierto de ayer en el teatro Príce.

El programa, importante y selecto: Weber, Mozart, Beethoven, Wagner..., los grandes padres de la música, y como nota española, una hermosa composición de Emilio Serrano, el eminente autor de *Gonzalo Córdoba* y de otras producciones, que le han colocado en el lugar envidiable que ocupa entre los grandes maestros españoles contemporáneos.

Elegía a la memoria de Fernando Villamil llama el maestro Serrano a su hermosa obra. «En la primera página de la partitura—copiamos del programa—aparece la siguiente nota del autor:

«Ya duerme en paz aquel marino ilustre, símbolo de una raza de mártires que no esperaban recompensa; mártires que fueron el sacrificio a sabiendas de morir sin medios de defensa y en peores condiciones de lucha que en Trafalgar noventa y tres años antes.

Acaricia su tumba el aire de la tierra que le sopló héroe, y le recoge mártir; cantos bellos parece que conmueven su reposo; las tonadas de su país le arrullan cariñosamente.

Sin duda el pueblo, desconocedor de lo que simboliza esta tumba, pasará indiferente, rará, cantará, bailará en derredor de este lugar sagrado; pero siempre habrá alguien, se oirá una voz—la de un niño tal vez—que en su canto refleje el dolor imborrable, el agradecimiento de la Patria.»

La idea del autor se desarrolla en un ambiente de solemne tristeza al arrullo de canciones gallegas, de bellos giros y cadencias. La melodía es siempre expresión diáfana del motivo elegíaco de la composición, y en algunos instantes acentos heroicos nos hablan de la estirpe guerrera de la raza de aquel cuya memoria se canta tristemente. La última melodía, de sentimentalismo sano y fuerte, la hallamos en el melodioso canto del niño, que deja en el ambiente una vaguedad, como un rumor de dolor que parece posarse en la tumba del héroe...

La técnica con que el maestro Serrano ha engalanado los temas de su obra es un motivo más para la admiración de todos. La maestría, ya consagrada, del ilustre profesor del Conservatorio halló nueva ocasión para manifestarse en la orquestación, animada, solemne, delicada ó brillante, según pedía la expresión de la bella idea musical.

Una formidable ovación fué el comentario que puso el público a su sanción. El maestro D. Emilio Serrano salió a saludar al auditorio, que acogió su presencia redoblando su entusiasmo en estas manifestaciones de agrado.

La *Sinfonía* de Mozart fué también aplaudidísima, lo mismo que la *Octava*, de Beethoven; el segundo tiempo se repitió, después de una delirante ovación.

«El jardín encantado de Klingsor», de Parsifal, de Wagner, y la ópera de *Eurianthe*, de Weber, merecieron asimismo las mismas efusivas demostraciones de aplauso de la concurrencia.

La Orquesta Filarmónica escuchó ayer tarde las calurosas ovaciones a que cada día se hace acreedora con mayor justicia. El segundo tiempo de la *Octava* causó tal impresión en el público, que todos los profesores hubieron de ponerse en pie para recibir la delirante ovación que se les hacía. El maestro Pérez Casas fué igualmente ovacionadísimo.

Al concierto asistió S. A. la Infanta doña Isabel.

R. DE C.

ESTRENOS

«LA ULTIMA ANAGAZA»

Coliseo Imperial.—Teodoro Gascón, el popular dibujante, autor de esos divertidos dibujos de cuantos baturros, en los que se encuentran amenidad y enseñanza para olvidar las penas presentes y prepararse para las venideras, ha escrito un divertidísimo sainete de costumbres aragonesas que se estrenó anteayer en el Coliseo Imperial.

«La última anagaza ó la caída del cacique» cumple excelentemente su finalidad de hacer pasar un rato divertido al espectador.

Se rieron mucho los chistes y las situaciones cómicas, y se levantó la cortina al final en honor de autor é intérpretes.

El público se mostró complacidísimo de la obra y de sus intérpretes, entre los que se distinguieron la Srta. Muñoz Sampedro y los obra y de sus intérpretes, entre los que se Sres. Balmaña y Aguado.—N.

«FACETILLAS»

Español.—El domingo de la presente semana, última representación en función de tarde de la tragedia de gran espectáculo, de D. Federico Oliver, *Anibal*, completando la función las *Canciones epigramáticas*, en las que tan extraordinario éxito alcanza la señorita Isaura, y por la noche, con la vigésima y última representación de *Anibal*, a precios populares, se celebrará el beneficio de su ilustre autor, terminando el espectáculo con las *Canciones epigramáticas*.

El lunes, el interesante drama histórico de Tamayo *Locura de amor*, en el que tan singularmente se distingue la ilustre actriz Carmen Cobeña, y el martes, estreno de la comedia de Muñoz Seca *El roble de la Jarosa*, para cuya obra ha pintado dos decoraciones el reputado escenógrafo Amalio Fernández.

Lara.—Hoy sábado, a las seis y media, vermouth de moda, se representará en sección doble la celebrada comedia nueva en dos actos, de gran éxito, original de Linares Rivas, titulada *Fantasmas*.

El próximo domingo, a las cuatro y media, *Fantasmas* (dos actos); a las seis y media, *La revolución desde abajo* (dos actos); y a las diez y cuarto, en sección doble especial, *Fantasmas* y *El kilométrico*.

NOTICIAS GENERALES

En la próxima semana se verá en este teatro el estreno de la comedia Rosario, original de Sabatino López, y adaptada a la escena española por Tudeschi y Lepina.

Se ensayan con gran actividad para estrenar muy en breve las siguientes obras: Así es la vida, comedia en cuatro actos, original de los celebrados escritores madrileños José y Angel Beato Guerra; El delito, drama en tres actos, de los aplaudidos autores García Sánchez y Fernández Ardavin; El brillo de los cántaros, comedia en cuatro actos, de asunto taurino, original de los aplaudidos saineteros Torres del Alamo y Asenjo.

Como la temporada ha de ser larga y hay fibrosos al por mayor, no es difícil augurar una buena campaña al incansable y prestigioso actor Sr. García Ortega.

El domingo por la tarde, dos variadas funciones. En la primera, a las cuatro (dobles), se pondrá en escena Maruxa, y en la segunda, a las seis y cuarto (especial), las dos obras nuevas, de éxito extraordinario, El mito del principal y Diana cazadora o Pena de muerte al amor, que se representarán todas las noches en secciones sencillas, a las diez y cuarto y a las once y tres cuartos, respectivamente.

Price.—Mañana domingo se pondrán en escena, y por última vez por la tarde, la zarzuela de gran éxito El Cristo de la Vega, y la graciosa opereta El oficial de guardia.

Ómnico.—El domingo se pondrán en escena las aplaudidísimas obras siguientes: A las cuatro, Los perros de presa; a las seis y cuarto, especial, La casa de Quirós y El gusano de luz.

A las diez y cuarto de la noche, El gusano de luz y La casa de Quirós (dos actos).

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media, en función entera, se representará la aplaudidísima comedia en dos actos de Martínez Sierra titulada La sombra del padre, y el graciosísimo juguete cómico en dos actos, de los Sres. Paso y Abati, Mi querido Pepe.

Infanta Isabel.—Hoy 11 a las seis de la tarde, la comedia de gran éxito El amigo Teddy. A las diez de la noche, en función popular, a precios populares, la grandiosa tragedia de Shakespeare, en cuatro actos, Otelo.

El domingo, a las cinco de la tarde, gran función extraordinaria, poniéndose en escena El amigo Teddy y la comedia en un acto Francfort. Por la noche, segunda y última popular de Otelo.

De regreso.—Se encuentra en Madrid, de paso para Sevilla, el popular tenor cómico Ignacio León, que ha regresado a España, después de nueve años de ausencia y de brillantes temporadas en los principales teatros de la República Argentina, especialmente en la Comedia.

En Sevilla pasará una temporada al lado de su familia, y de allí saldrá para embarcar de nuevo con rumbo a Buenos Aires, en febrero de 1916 hasta septiembre, que otra vez volverá a España para trabajar en uno de los principales teatros de Madrid.

UNA SUSCRIPCION

Primera lista. Suscripción que las Marías del Sagrario de la parroquia de Canillejas han abierto, antes que tener que abandonarlo, y poder con ella conseguir que este pueblo vuelva a tener su iglesia, que fué cerrada en septiembre judicialmente a causa de ser muy peligroso su estado; rogando a las personas que quieran contribuir a esta verdadera obra cristiana envíen sus donativos a las oficinas de los condes de Torre Arias, calle de San Bernardo, 73, de once a una, que muy amablemente han accedido a recibirlos y que ya han ingresado los siguientes: Del Sr. Burgos, ministro de Gracia y Justicia, 1.500 pesetas, que deducidos los gastos de derechos, etc., ha entregado la habilitación de la cantidad de 1.349,50; del señor cura de Canillejas, 5; excelentísimos señores condes de Torre Arias, 300; Sr. D. Francisco de Travesedo, 100; señores de Terán, vecinos de Canillejas, 10; las Marías del Sagrario, de Canillejas, 160; excelentísima señora condesa del Serrallo, 5; señora condesa de Alpuente, 50; señor marqués de Murrieta, 50; señores Saiz e hijos, 50; Sr. D. Manrique de Calvo y Maltrana, 50; excelentísimos señores duques de Medinaceli, 25; excelentísimos señores marqueses de Santa María de Silveira, 25; excelentísimos señores marqueses de Amboage, 25.—Total, 2.204,50 pesetas. Los donativos se publicarán semanalmente.

TELEGRAFOS

Día 9 de diciembre de 1915. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Enrique de Orosco (sin señas).—Francisco Henostroza, Velázquez.—Resstituto Bello (sin señas).—Juan González Langarica (sin señas).—José Valcárcel, Serrano, 66.—Bartolomé Carrilloz, Génova, 19.—Gumersindo Rubio, Alfonso XIII, 5.—Escelentísimo Martínez, Atocha, 145.—Agustín López, Santo Tomás, 3.—Carlos Bensa, Príncipe, 33.—Alejandro Maroto, Atocha, 6, segundo.—Datala (sin señas).—Mercedes Caralt, viuda Fina, hotel Universal.—Fernando Muñoz, Cruz, 16, segundo.—Sor Juana de Santa Teresa, Concepción Navarro López, barrio de la Prosperidad Santa Ana.—Valentín Izquierdo (sin señas).—Sago (sin señas).—Manuel Durán, Cruz, 12.—Ramón Casas (sin señas).—Manuel Sánchez, Marqués San Juan, Pasco Reoleros, 35.—José Cezar, Pez, 8, segundo.—Ramón Fernández, Alcalá, 16.—Ortega, Alcalá, 83.

El próximo lunes, 13 del actual, se cumple el sexto aniversario de la muerte de la virtuosa dama doña Lucía Sánchez, esposa que fué de D. José Francos Rodríguez. En dicho día 13 se dirá una misa, a las diez de la mañana, en el altar de Santa Lucía de la santa iglesia catedral por el canónigo de la misma D. Ecequiel Mudarra. En el mismo templo se dirán otras misas, y cuantas se celebren en las iglesias parroquiales de la Asunción y San Roque, de Hellín (Albacete), se dedicarán a la que fué señora de Francos Rodríguez, a quien con este motivo renovamos el testimonio de nuestro sincero pésame.

Reunidos los concejales por el distrito del Centro, Sres. Blanco Parrondo, Pérez Chozas y Niembro, presididos por el teniente de alcalde Sr. Colomer, han acordado repartir entre los pobres de dicho distrito la cantidad de mil pesetas que el Ayuntamiento destinó para festejos de verano en el referido distrito. El reparto se hará en mil bonos de una peseta en metálico, que se entregará al portador del bono en la Tenencia de Alcaldía, Plaza Mayor, 3, de diez a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde, todos los días laborables.

Encías duras y rosadas, con Licor del Polo. El reputado crítico de arte D. Aureliano de Beruete ha publicado recientemente un hermoso volumen, notabilísimo como todos los trabajos que el erudito publicista ha dedicado al estudio de los maestros de la Pintura española.

Del nuevo trabajo del Sr. Beruete hablaremos con el detenimiento que merece. Relacionado con el tema «Goya, autor de retratos», que es el título de la nueva publicación, dará el Sr. Beruete tres conferencias en el Ateneo de Madrid: los días 13, 15 y 17 del corriente.

Por el eterno descanso del alma del señor D. Manuel Pérez de Soto y Tova serán aplicadas todas las misas que hoy 11 se celebren en la iglesia de los reverendos padres Redentoristas de la calle de Don Manuel Silveira. A sus hijas doña María Teresa y doña Josefa, su hijo político nuestro querido amigo D. Manuel Requero y Herrero y nietos reiteramos nuestro más sentido pésame.

Muerto por un tren es preferible morir que por la tisis. Si tomáis Jarabe Orive, curaréis la tos y robusteceréis el pecho. Farmacias.

El banquete que en honor de los concejales reformistas del distrito de la Inclusa, señores Pérez Toledo y Gayo Barrero, se celebrará en el restaurant La Huerta, a la una de la tarde, el próximo domingo, promete estar muy concurrido, a juzgar por el considerable número de adhesiones recibidas hasta la fecha. El ilustre tribuno D. Melquíades Álvarez está invitado al acto.

La Comisión organizadora ruega a los numerosos amigos políticos y particulares de los festejados, que tienen encargadas tarjetas, se sirvan recogerlas, hasta el día 11, a las tres de la tarde, en los siguientes sitios: Sr. Madaria, Embajadores, 26, tienda; La Revetosa, Toledo, 53; Sr. Lorite, Toledo, 63, tienda; café de San Millán, café de Levante, Puerta del Sol, 6; Sr. Martín, Teuán, 19, tienda; Sr. Garrido, Sombereite, 4, tienda; Sr. García, Estudios, 2, tejidos; Sr. Fernández, Carretas, 4, vinos; Circulo Reformista, Oso, 21; Secretaría general del partido, Prado, 8; El Nido, Mesón de Paredes, 2, bar.

El Cuerpo de profesores del Instituto Rubio ha elegido ayer director de aquel establecimiento al doctor González Bravo. Este ha recibido muchas felicitaciones.

Se convoca a los opositores al Cuerpo de Telegrafos a una reunión, que se celebrará el próximo domingo, a las once de la mañana, en el café de Correos, para tratar de asuntos de interés relacionados con las actuales oposiciones.

Hoy sábado, a las siete de la tarde, en el Ateneo de Madrid, el Sr. D. Enrique Romero de Torres dará una conferencia, correspondiente a las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y disertará sobre el tema «Valdés Leal, el pintor de los muertos».

En la Casa del Pueblo, el lunes 13, a las siete de la tarde, el Centro de Cultura Hispanoamericana explicará la primera de una serie de conferencias sobre relaciones hispanoamericanas. De estas conferencias está encargado el doctor M. Rodríguez Navas.

Siendo imposible conocer el nombre de todos los preparadores de especialidades, y en el deseo de que puedan concurrir a la Asamblea cuantos se crean con derecho como farmacéuticos productores, la Comisión organizadora ruega a los que no hayan recibido tarjeta de identidad para disfrutar la rebaja en las tarifas de los ferrocarriles, se sirvan reclamarla al doctor Busto, Españolito, 10, Madrid.

Hoy sábado 11, a las diez de la noche, el Circulo de Bellas Artes celebrará una velada artística, dedicada a la memoria de D. Miguel Ramos Carrión y D. Manuel Nieto, en la que se representará una obra del Sr. Ramos Carrión, se interpretarán varios trozos de música del maestro Nieto y hablarán los señores Linares Becerra, D. Jacinto Benavente, Sres. Alvarez Quintero, Thullier y D. José Francos Rodríguez.

Independencia, y con motivo de la festividad del Nacimiento del Niño Jesús se darán siete comidas más extraordinarias, de Nochebuena a Reyes, costeadas con los donativos que anualmente hacen: una marquesa que vive en la calle de Serrano, otra señora viuda, amante de los pobres, que vive en la calle del Príncipe de Vergara; el ex Presidente del Consejo de ministros Sr. Dato, el obispo de Madrid-Alcalá, el director gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos y la Junta Sindical de Agentes de Bolsa. Además, el día de Año Nuevo se celebrará la fiesta infantil, como el año anterior, por la Junta de damas bienhechoras, en la que, después de servirles la comida, se verificará la Adoración del Niño Jesús y se hará un reparto de juguetes a los niños pobres, y el día de Reyes se dará otra comida más por la Prensa, en obsequio a la protección que viene prestando a favor de los desamparados.

También las señoras están haciendo gestiones para ver si pueden socorrer y dar albergue de noche a 200 pobres, para evitarles que este invierno mueran de hambre y frío en las vías públicas, y con tal motivo se ruega a las personas caritativas envíen algún donativo 3 efectos y juguetes para los niños, a los que se les facilitarán bonos para las comidas mencionadas, a la oficina establecida en la traviesa de Moriana, núm. 4, pral., de diez a cinco.

A NUESTROS LECTORES Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos o de ambas manos, de ambas piernas o de ambas pies, o de un brazo y una pierna, o de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location (Madrid, Provincias y Portugal, América y Oceanía, Unión Postal) and Price (18, 20, 30, 60 pesetas).

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, y personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

SUCESOS DEL DIA

Quemaduras graves. La niña de diez y siete meses Adela González fué curada en la Casa de Socorro del Centro de quemaduras de primero y segundo grado en la cara, cuello y pecho, que involuntariamente le produjo la sirvienta al echarle encima un puchero de agua hirviendo. Después de asistida, la niña pasó en grave estado al domicilio de sus padres, Mayor, 26. Coche gratis.

Emilio González Camuña, cochero de punto, ha denunciado a Mariano Barrera, que alquiló un coche durante varias horas, que importaron 48 pesetas y no pagó un céntimo. Una cartera.

A Fructuoso Martín Vargas le han sustraído una cartera, que contenía 875 pesetas en billetes de Banco. Sospecha de una joven amiga suya.

Equivocación lamentable. José Carazo, de treinta y cinco años, cochero, que vive en la calle de Blasco de Garay, núm. 50, fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de una grave intoxicación a consecuencia de haber ingerido equivocadamente dos pastillas de permanganato de potasa.

Accidente del trabajo. Ramón Peñaranda Castillo, de catorce años, aprendiz de marmolista, se cayó desde un andamio colgado a bastante altura en las obras de la Casa de Correos, resultando con la fractura de la tibia, peroné y fémur derechos y conmoción visceral. Su estado era gravísimo.

EXTRANJERO

Méjico y los Estados Unidos. WASHINGTON, 10. Se han reanudado las relaciones diplomáticas entre América y Méjico por el nombramiento del Sr. Arredondo, representante del general Carranza cerca del Gobierno de los Estados Unidos.

El vicecónsul de España en Biarritz. PARIS, 10. Se ha concedido el «exequatur» a D. Hipólito Finat y Carvajal, como vicecónsul de España en Biarritz.

CULTOS PARA EL DIA 11

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio, 12), y continúa la novena a la Purísima; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, acróstico (que predicará el P. Lino Loscos), novena, preces, reserva, letanía y salve.

La misa y oficio son de San Dámaso, papa; rito doble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Deszilas, de Belén en el Salvador, de la Puencilla en Santiago, del Amparo en San José, 6 de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Juan Bautista.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—8,45 (6 de abono, especial a precios especiales), Anibal y canciones epigramáticas por Amalia Isaura. LARA.—6,30 y 10,30 (doble), Fantasmas (dos actos). APOLO.—(6 de abono).—6 (doble), Maruxa (dos actos).—10,15. El mito del principal.—11,45, Diana cazadora o Pena de muerte al amor. ZARZUELA.—3,30, recital de piano por el obismita Stefanal.—10 (función extraordinaria sin aumento de precios). La garrá y La espuma del Champagnat.—De una de la noche de la madrugada, gran baile de máscaras. COMICO.—10,15, El gusano de luz (reformada) y La casa de Quirós (dos actos). ELAVA.—6 (doble), La Señoría Capricho (tres actos).—10,30 (doble), El capricho de las damas (tres actos). NOVEDADES.—6, El tío de las caídas.—7,15, La declaración de guerra.—9,15, La Famosa.—10,15, En busca de los novios (preestreno).—11,45, Cine Fantasmas. FICE.—6, El barbero de Sevilla y El oficial de guardia.—10, El Cristo de la Vega. COLISEO IMPERIAL.—6,30, La última ráfaga.—6,30 (especial), Amores y amos.—9,30, El sobrino del ministro.—10,30 (especial), Francilóni. CERVANTES.—6,30 (vermouth), Mi querido Pepe (dos actos).—10,30 (doble), La sombra del padre (dos actos). INFANTA ISABEL.—6, El amigo Teddy.—10 (popular a precios populares), Otelo. VODEVIL.—6, El templo de Cupido.—10,30, El débat de Robinet. BARBIERI.—8,45, Er Cabesota.—10, La cuarta plana (estreno).—11,30, Flor del campo. MARTIN.—6, El bar 7,15, La Corte de Faradón.—10,30, Las alegres colegialas (estreno).—11,45, El herba. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 6 a 1.—Butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas.—El éxito más formidable conocido: Maciste (cinco partes, 2.000 metros, hora y media de duración), las más estupendas, temerarias e increíbles aventuras; proyectada ante Srs. MM. con éxito brillantísimo; exclusiva y única de esta empresa. (No deje usted de llevar a su familia, pues se proyecta por últimos días).—Éxito grandioso: Amar, honrar y morir (tres partes, Gaumont, mejor), éxito inmenso del Kineacolor, la más notable invención de la cinematografía; el cinematógrafo en los colores naturales (nuevas películas).—El domingo, magníficos estrenos: Las tenebras de la conciencia (tres partes), exclusiva, Horas cruciales (tres partes) y Paddy, en el gallinero (Keystone), muy cómica. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno extraordinario: Horas cruciales (1.200 metros, Gaumont).—Estilo: El cofre negro (7.º y 8.º series) y El detective Graña (1.000 metros, Pathé). TRIANON-PALACE.—Cine más selecto.—A las 5, 7 (gran moda) y 9,30.—Éxitos puros de El detective Graña, 7.º y 8.º episodios de El cofre negro, Tres gallos para una gallina y Saltarano, cinta intransigente.—Estrenos de En las garras del dragón y Todo por el amor.—Butaca, 0,40.

AVISOS UTILES

GRILL-ROOM-RITZ

Innovación de los CUBIERTOS RITZ a 8 pesetas, con vinos Jerez, Rijoas y Champagne comprendido. Se seguirán sirviendo los almuerzos de 4,50 y comidas de 5 pesetas, que tan buen éxito han alcanzado.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. Izqda.

Advertisement for NESTLÉ LACTEADA HARINA. Includes text: '50 años de ÉXITO', 'ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS', 'Pidase en todas las Droguerías y Farmacias'.

Advertisement for RIESCO MUEBLES PURO ESTILO. Includes text: 'TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS', '32 - BARQUILLO - 32'.

Los Previsores del Porvenir

Admiten hasta el día 29 del corriente propuestas para la construcción del edificio de su propiedad. Los planos y condiciones pueden examinarse, de nueve a trece, los días no festivos, en sus oficinas, Echegaray, 20. Madrid, 10 de diciembre de 1915.—V.º B.º El presidente, Abras Xifra.—El secretario general, Pedro Alvarez Abril.

Nesito socio capitalista para negocio lucrativo de gran novedad, Contestación, para más detalles, Beneficencia, 2, principal, de once a una. Enrique Rodríguez.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, con ocasión de las próximas Pascuas, establecerá en las estaciones de Atocha y Norte un servicio urgente de transportes durante quince días, y a partir del próximo día 20, para todas las expediciones FACTURADAS A DOMICILIO, al sólo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, bien sea por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Se recomienda, por lo tanto, la FACTURACION A DOMICILIO para que las mercancías lleguen con más prontitud a poder del consignatario.

Cámara de Comercio Francesa DE MADRID

Empréstito francés al 5 por 100

PRECIO DE EMISION 88 por 100, PAGADERO EN CUATRO PLAZOS; Al 87,25 NETO PAGADO AL CONTADO. La suscripción está abierta en Francia desde el 25 del pasado al 15 de diciembre corriente. No se admiten pedidos menores de 100 francos nominales.

Los intereses se pagarán en 16 de febrero, 16 de mayo, 16 de agosto y 16 de noviembre de cada año.

Al indicado precio de 87,25, y teniendo en cuenta la prima actual del cambio sobre Francia, este título da una renta neta de 6 y 1/2 por 100, por lo menos. Se admiten suscripciones en el Crédit Lyonnais, en el Banco Español de Crédito y en casa del banquero D. Ed. Luis Roy Sobrino, donde encontrarán los suscriptores todas las facilidades para realizar las operaciones.

Tanto éstas como la entrega de títulos se verificarán sin gasto alguno para el suscriptor.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

VED ESE AEROPLANO

Y SU HÉLICE DE DELANTE



Provisto de esa hélice (Carbón de Belloc), el aparato se cierra siempre sobre las picaras nubes (Digestiones difíciles, Pesadez de estómago, Náuseas, Gastralgia, Enteritis, etc.).

El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En el estómago produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue á las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedías, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos.

Pastillas-Belloc.—Las personas que lo prefieren podrán tomar el Carbón de Belloc en forma de Pastillas-Belloc. Dosis: una ó dos pastillas después de cada comida.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.



HE AQUILA CAJA de las PASTILLAS VALDA

VERDADERAS,

tal y como hay que exigirla

tanto para EVITAR como para CURAR

los Resfriados, Males de garganta, Laringitis, Bronquitis, Constipados, Grippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc. y toda clase de enfermedades

de la GARGANTA de los BRONQUIOS

y de los PULMONES

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.ª Izqda.

QUINTO ANIVERSARIO

D. Alfonso Queipo de Llano y Fernández de Córdoba Gayoso de los Cobos y Alvarez de las Asturias Bohorques

MINISTRO RESIDENTE, VOCAL DE LA ASAMBLA SUPREMA DE LA ORDEN DE CARLOS III, MAYORDOMO DE SEMANA DE S. M., GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA, COMENDADOR DE NUMERO DE LA ORDEN DE CARLOS III Y CONDEGADO CON OTRAS VARIAS CRUCES EXTRANJERAS

Falleció el día 11 de diciembre de 1910

R. I. P.

Sus hermanos, el Excmo. Sr. Conde de Torneo y Sra. Condesa de Casares; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la parroquia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Para que una estufa marche bien

es preciso de hacer caer la ceniza que entorpece la combustión y el tiro. Para que vuestro organismo funcione bien, es preciso de limpiar vuestra sangre de residuos que constituyen un obstáculo para vuestra buena salud.



Purgaos con las deliciosas

Pildoras del Dr. DEHAUT

Una pildora por día tomada con regularidad os garantizará una salud perfecta y una larga vida. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Dr. DEHAUT, 147, Faubourg Saint-Denis, PARIS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60



PRIMER ANIVERSARIO

D. Matias Fernández Bayo

FALLECIO

EL DIA 12 DE DICIEMBRE DE 1914

R. I. P.

Sus hijos piden á las personas piadosas una oración por su alma.

Las misas que se celebren el día 12 en las iglesias de Santo Domingo el Real, Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón y parroquia del Carmen; el día 13 del corriente en las iglesias de La Felguera y Cabañes (Asturias), y la del párroco de la iglesia de Brieva (Logroño), los días 11 y 13 de este mes, serán aplicadas por su eterno descanso.

CARIDAD

Ildefonso Alonso, Glorieta de los Cuatro Caminos, 1, provisional, piso 1.º interior, ocupante, con siete hijos pequeños, desahuciado de la casa, solicita ser socorrido para no perecer de hambre y frío en el medio del arroyo.

Socio capitalista para tratamiento eficaz contra la tuberculosis. — Razón: Aya-la, núm. 12, 1.º izquierda.

Sastrea Riiza, Plazo, un Saño. Empleados, inquilinos, pensionistas. — Corredora, 45.

Calienta cigarrillos eléctricos

Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta». — Romanones, 3 y 5, Madrid.

Corredores, se necesitan

Odos con garantía personal, buena comisión. — Fuencarral, 69, 1.º dcha; de siete á nueve noche.

Sustitutos

Se admiten para el Ejército de África, buen premio. — Juanola, 12, segunda.

HOY HA EMPEZADO LA

GRAN LIQUIDACION

de 1.000.000 de pesetas de existencia en medias, calcetines, camisetas, pantalones y toda clase de géneros de punto, telas blancas, colchas, toallas, mantelería, mantones, blusas, abrigos, pañolería, mantas y otros artículos. EN LOS ALMACENES DE SAN GINES, ARENAL, 11, JUNTO AL TEATRO ESLAVA, POR TRANSFORMACION COMPLETA DEL LOCAL. La venta ha empezado el día 10 del corriente. Horas de venta: de nueve á una y media y de tres á ocho. Teléfono, 1.354.



Usted mismo

está equivocado. Se considera sano porque hace su vida ordinaria, y, en realidad, es un enfermo. Su estreñimiento pertinaz le envenena la sangre, predisponiéndole a fiebres gástricas, que evitará si regulariza el vientre con

LAXEN BUSTO

Advertisement for 'POLVOS ESENCIA' featuring 'PARFUM POMPEIA' and 'LTPIVER PARIS' with an illustration of a woman.

NEGOCIO Cada 2.000 ptas. renta 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casas únicas en la forma de operar. Ints. gratis. Santiago, 1. 2.º de 4 á 8.

Perros lujos Pomerianas, canarios flautas, buenos cantores. Capraal Plaza Santa Ana, 6.

Debilidad sexual del hombre. Su curación racional sin medicinas; utilísimo libro, 3 ptas. Carretas, 3, librería.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

Señores Anunciantes!! Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid

SALDO CALZADO Botas de ternera... 18,00 ptas. Suizas, contra frío... 4,25 » Zapatillas paño... 1,85 » Botas para hombre 11,00 » Brodeqs. novedad para señora, desde 10,00 » Espoz y Mina, 20, piso 1.º Vici, y Romanones, 14, tienda. Ved kiosko, frente Apoio.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empeladas en casas de Prestamos y vendidas. 7 y 9, PONTAS, 7 y 9

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la Acad. Fábricas, DORADAS Cabaña, 24.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Paganos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 3 al 5, y P. MAXON, 21. Teléf. 2.241

ANIVERSARIOS LA SEÑORA DOÑA MARÍA DE LA PAZ TRELLES Y BLANCO DE VALDÉS y DON LUIS DE VALDÉS Y VEREBERRA MARQUES DEL REAL TRANSPORTE Fallecieron los días 11 de diciembre de 1896 y 30 de diciembre de 1899, respectivamente. R. I. P.

Sus hermanos, tíos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan recomendarles á Dios. Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en las iglesias de Santa Bárbara, San Luis Obispo y Sanísimo Cristo de la Salud, y en este templo la función religiosa que se celebre en ese día, serán aplicadas por el alma de dichos señores. El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia, Arzobispo de Santiago de Cuba, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y los Obispos de Sión, Oviedo y Tuy han concedido, respectivamente, ochenta y cuatro días de exención, indulgencia á los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio de su alma.